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Igaz örömmel üdvözlöm azoknak a fér­
fiaknak komoly törekvéseit, kik A Hír­
ben uj és bátor harcosként lépnek ama nagy 
elvek szolgálatába , melyeknek megvalósu­
lásával testté válik az ige: Magyarország 
függetlensége. Az újabb alkotmányos világ 
négy évtizede óta függetlenségi eszméink 
és törekvéseinknek sohasem volt oly szük­
sége bátor és küzdő harcosokra, mint épp 
ma, amikor az egész ország közérzése füg­
getlenségi, ma, amikor állítólag a nemzeti 
géniusz őrködik a magyar nép jövője fölött, 
ma, amikor több mint kétszáznyolcvan füg­
getlenségi képviselő van a parlamentben.

Kérdezheti valaki, miért volna ma na­
gyobb szükség küzdő harcosokra, miért kel­
lene ma inkább az uj tárogató hangja, mint 
kellett akkor, amikor a függetlenségi párt 
csak kivi:íny tör :'lék volt?

Hát nekem van igazam 1 Mi ugyanis 
oly veszedelmes örvénybe keve­
redtünk, mely meddővé, g y ii- 
mölcstclenné teszi a függet­
lenségi párt összes eddigi tö­
rekvéseit. A függetlenségi párt mai 
tépelödö, tétovázó magatartása tévhitnek, 
tévtannak tünteti fel egész programmun- 
kat; s ámításnak, megvalósithatlannak 
mindazt, amiért pártunk 1867-től egész 
mostanáig küzdött.

Pedig dehogy tévtan, dehogy ámítás a 
függetlenségi párt programmja. Hiszen 
minden állam csak akkor állam igazán, ha 
független. Pártunk programmja pedig azt 
kívánja, hogy:

„Magyarország legyen 
önálló, független állam, 
mely minden idegen beavat­
kozástól menten intézze 
minden ügyei t.“

Programmunk egyes részleteire ma 
nem terjeszkedhetem ki. Boncolni fogom 
külön. Most csak a jelennel foglalkozom. 
Ma átmeneti kormányunk van. 
Ez a kormány koalíciós alapon alakult. Sen- 
kisem tagadja, hogy a kabinet tagjai derék, 
becsületes emberek. Azt sem, hogy jó haza­
fiak. Több személyes, benső barátom van 
közöttük. Kénytelen vagyok elismerni, hogy 
a haza javán dolgoznak, munkálkodnak. De 
a kormány egy része nem azon 
a vágáson jár, mely útnak végén, 
legalább szerintem, Magyarország függet­
lenségét ki lehetne küzdeni. Végtelen bol­
dog lennék, ha csalatkoznám. De nem té­
vedhetek! Mert a koalíciós kormány nagy 
része a hatvanhetes alapot 
akarja restaurálni.

Engedjék meg tehát függetlenségi ba­
rátaim nekem, hogy én, aki harminc 
év óta harcolok hazám füg­
getlenségéért, hogy én ezután is a 
magam utja-módján folytassam a 
küzdelmet Ausztria ellen, Ma­
gyarország önállóságáért. Mert én a 67-es 
alap restaurálása által közösügyes veszélyt 
látok közeledni. Félek, hogy népünknek a 
haza függetlenségéért való lelkesedése le­
lohad, elfajul.

Említettem, hogy a mai kormány át­
meneti. Tévedtem! Minden kormány átme­
neti! De a nemzet és a nemzet függetlensé­
gébe vetett hit örök. Amikor tehát látom, 
hogy az átmeneti koalíciós kormány restau­
rálni akarja a 67-es alapot, méltán megdöb­
benek. Mert tudom, hogy a magyar függet­
lenségi törekvésekkel szembenáll az ural­
kodóház; a királyi és császári udvar, a had­
sereg, a lajthánthuli tartományok, a nem­
zetiségek, a 67-es alap összes hívei: a hala­
dók, a Tisza-, az alkotmánypárt és a koalí­
ciós kormány ötnyolcad része.

Ezzel szemben Magyarország függet­
lenségét óhajtja a magyar nép s felesküdtek 
e zászló alá azok a képviselők, kiket a vá­
lasztók pártunk programmja alapján tisz­
teltek meg bizalmukkal. A magyar nép 
akarja, mert tudja, hogy nemzetünknek 
örök, természetadta joga van az állami füg­
getlenségre. A függetlenségi képviselőknek 
pedig csak a magyar népben van a gyöke­
rük. Ma hát nagyobb szükségünk van 
küzdő, harcos katonákra, nagyobb szüksé­
günk van harsogó, uj tárogatóra, mint volt 
valaha. Mert ma sokkal nagyobb erővel kell 
hirdetni a függetlenségi eszméket, mint ed­
dig. Nemcsak! Meg is kell mellettük állani 
rendületlenül, hogy az a többség, mely a 
függetlenségi tábort alkotja, a jövő válasz­
tás alkalmával ne apadjon, hanem szapo­
rodjék.

Szaporodjék és küzdjön szívós kitar­
tással a közös ügy és Ausztria beolvasztó 
kísérletei elten. Saját füleimmel hallottam 
Turinban 1892 szeptember 16-án Kossuth 
Lajos szájából politikai végrendeletét, mely­
ben megadta utasításait a függetlenségi 
pártnak arra az esetre, ha többségre fog 
jutni.

Én ahhoz tartom magamat, bármi tör­
ténjék is, Isten engem úgy segéljen! Cicero 
mondta: Egy hajó van minden ’ »csületes 
ember részére, a haza függetl« 'nck 
hajója! . . ,
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A halott pátriárka átka

Brankovics végrendelete Hi lesz az utóda ? 
Az életében hallgatott Beszélgetés Bogdanovics püspökkel 
A sírjából vádol A pátriárka pap lesz — nem politikus

Brankovics György, a szerbek zaklatott 
életű pátriárkája megszólal a sírjából. Szen­
zációkat beszél, vádol és átkoz. Súlyos vá­
dakkal illették az életében. Azt állították 
róla, — igaz-e, nem: késő már kutatni — 
hogy vétkesen kezelte a kezéhez befolyt ösz- 
szegeket. Súlyos politikai bűnökkel is meg­
vádolták. Hogy az osztrákkal érez. Hogy 
szive a fekete-sárga lobogóért dobog. Hogy 
neki a császár kegye és barátsága minden, 
Magyarország és a magyarság érdeke pedig 
semmi.

Ezekkel a vádakkal szemben néma ma­
radt a pátriárka, de megszólalt most, hogy 
meghalt s a végrendelete nyilvánosságra ke­
rül. A Hir-nek elsőül van módjában ezt a 
végrendeletet alább közölni. Megdöbbentő a 
végrendelet tartalma. A halott pátriárka 
visszaszórja a reádobott kemény vádakat és 
gyilkos szavakat talál az ellenfeleire: „az 
ellenem intézett irigy, rosszakaratú és ellen­
séges rágalmakról és támadásokról“ beszél, 
ügy ütnek le ezek a szavak, mint a kala­
pács.* Rettenetes súlyt ad nekik, hogy az 
életében elhallgatta őket a szerbek legfőbb 
papja, hogy azután ellenállhatatlanul zúdít­
sa válaszát egyházbeli támadóira, akik 
most már nem csatázhatnak a halottal. Vá­
ratlanul érkezik ez a sírból kikelt vád, ame­
lyet a foglalatával együtt, — a pátriárka 
anyagi rendelkezéseivel — egész terjedelmé­
ben itt adunk:

!A szent, örökéletü és oszthatatlan Szent 
Háromságnak, az Atyának, Fiúnak és 
Szentlélek Istennek nevében. Ámen!

Minthogy mindannyian halandók vágunk 
és egyikünk sem tudja, mikor üt utolsó órája, 
ezért szükséges, hogy mindenki életében hozza 
rendbe dolgait és ügyeit, amig egészséges és 
tiszta elméjű és tegye meg intézkedéseit, hogy 
mindenkor kész legyen, hogy Isten itőlöszéke 
elé állhasson; igy én alulírott, mint halandó 
ember és hűséges szolgája az Isten oltárának, 
ezenfelül még gondos atyja családomnak, óhajt­
ván örököseimet megnyugtatva és per nélkül 
hátrahagyni, következő intézkedéseket teszem 
és mint végső akaratomat ezennel sajátkezüleg 
Írom és aláírom:

1. Forladozó testemre vonatkozólag óhaj­
tom, hogy az a fennálló szabályok és deklará­
ciónál^ rendelkezések szerint tisztességcsen és 
illendően, teljes érseki díszbe öltöztatve, melle­
men vörös szallagon a kereszttel, a karlócai, 
Szent Boldogaszony Felavatásáról nevezett 
templomban, az uj, erre a célra saját költsége­
men fölépített kriptába tomettessék ős a már­
vány katafalkra helyeztessék, ezzel a felirat­
tal:

„ITT NYUGSZIK 
BRANKOVITS GYÖRGY, 

KARLÓCAI ÉRSEK, SZERB METROPO­
LIT A ÉS PATRIARCH A. 

SZÜLETETT 1830. ÉVI MÁRCIUS 13-ÁN 
BÁCSMEGYEI KÖLPÉNY KÖZSÉGBEN

ÉS MEGHALT KARLÓCÁN........... “

2. Ezen sírnak jókarban való fenntartá­
sára, mécsek égetésére, és évenkint négy requi- 
iem tartására és pedig: születésem napján, 
minden év március 13-án, halálom napján, 
Szent Demeter napja után való napon és Szent 
György napja után való napon, — hagyomá­
nyozok 5000, azaz szóval ötezer koronát, amely

összeget a karlócai gör. kel. szerb egyházköz­
ség fog kezelni és ennek az összegnek a kama­
taival a költségeket fedezni.

3. Adósa nem vagyok senkinek. És a jöve­
delmemből életemben tekintet nélkül az elle­
nem intézett irigy, rosszakaratú és ellenséges 
rágalmak és támadásokra legjobb belátásom sze­
rint eleget tettem egyházamért, iskolámért és 
népemért ős az a meggyőződésem, hogy lerót­
tam tartozásomat cselekedeteimmel, az egyház 
és a nép fejlődésének terjesztésére szolgáló kul­
turális intézmények és alapítványok állításá­
val.

4. Általános örökösömnek hagyom kineve­
zem és kijelentem egyetlen, Milána nevű leá­
nyomat és férjét jovánováczi dr. Maximovits 
Milán ügyvédet és nagybirtokost Eszéken.

5. Karlócai 763/4, 763/2, 768/1, 768/2, 804. 
és 824. sz. hazaimat hagyom az általam alapí­
tott Szentszáva alapnak, amely fölött a kon­
gresszusi választmány, mint a nemzeti alapok 
kezelője, az alapitó levelem értelmében rendel­
kezik. Mindazonáltal azzal a megszorítással, 
hogy a 763/1. számú ház életfogytiglan tartó 
haszonélvezete megilleti unokanövéremet, Bran­
kovits Emíliát, a 801. számú házé pedig unoka- 
nővéremet Letits Annát és csak ezeknek a ha­
lála után jutnak a Szentszáva alap birtokába.

6. A szent mellkereszt és az álló kézi ke­
reszt, amelyeket én szereztem és a melyek közül 
az előbbi az és péztáramban van, az utóbbi pedig 
az udvari kápolna oltárán áll ős nincsenek be­
vezetve a metropoliai leltárba, fundus instruc- 
Ics gyanánt l>eirandok a leltárba és örök 
időkre, a nevemről, mint Brankovits György 
szerb metropolita és patriarchs fundus instruc- 
tusa ^ kezelendők. Husonlóképen leltárba ikta­
tandó a főpapi süveg, amelyet én szereztem be 
és a többi főpapi szerelvények és egyéb drága­
ságok és megjegyzendő, hogy melyek az álta­
lam beszerzettek es melyek az általam javitta- 
tottak.

7. 10,000, azaz szóval tízezer korona ha­
gyományt teszek a karlócai kathedralis tem­
plom javára, olykép, hogy ezen összeg egyessit- 
tessék a boldogult Sztratimirovits István és 
Angyehts German mctropoliták hasonló célú 
hagyományaival, hogy a kamatok főpapi fölsze­
relések, papi öltözetek és egyéb egyházi szük­
ségletek beszerzésére fordi Itassanak, ugyanoly 
módozatok szerint, amint az az előbb nevezett 
hagyományokkal történik.

8. Mindazon ingók, amelyek a metropoliai 
leitarban nem foglaltatnak, az én tulajdonomat 
képezik. Úgy ezek, mint a borok ős egyéb italok 
amelyek az udvari pincékben és az alumneurn 
alatta pincékben vannak, nyilvános árverésen el- 
adandók és az elért vételár az örökösök közt meg­
osztandó.

9. Ugyanígy cladandók a leltárban fel nem 
vett lovak, tehenek, kocsik és hinták a szerszá 
mokkái együtt és a vételár az örökösök közt meg­
osztandó.

10. Örököseimnek szent kötelességévé teszem 
amennyiben én magam élotcinlxm nem teljesíthet­
ném, hogy 5000 korona, azaz szóval ötezer koro­
nát a zombori görög-keleti egyházközségnek ad- 
janak át azon kéréssel, hogy ennek az összegnek 
a kamataiból évente kétszer, és pedig a Szent 
György és a Szent Demeter napjai utáni napon 
családi rekviemet tarttason ős a családi sírbolton 
lovo sírkövet és a sírboltot jókarban tartsa és 
minden vasárnap és nagy ünnep előestéjén a sir- 
móesoket meggyújtássá.

11. Hasonlóképpen meghagyom örököseim­
nek, amennyiben én életemben ezt meg nem te­
hetném, hogy a bajai, kölpényi, zontai és nagy­
lelkűn ai görög-keleti szerb egyházközségeknek 
egyen kint 1000 koronát, azaz szóvá) ezer koronát 
tegyenek le, azon kérelemmel, hogy mindegyik 
község ovonkinl Szent Demeter utáni napon ok­
tóber 26-án rekviemet tartson. A községek a’csa­
ládi névsort örököseimtől fogják megkapni.

12. Hivatalnokaim cs cselédeim, akik halá­
lom idejében szolgálatban vannak, emlékül cgv 
havi fizetésben részes!tendők. Épp jgy k^roiri 
hogy a temetésem napján 1000 korona a 'karlóezai 
szegények közt felekezeti és nemzetiségi különb­
ségre való tekintet nélkül ki osztassuk, amely üsz- 
szs'g ezen célra a helybeli városi tanácsnak ki- 
adandó.

Ezen végrendeletemet, mint megmási(hatat- 
lan akaratomat sajátkezüleg irtani, szabadon, 
minden befolyás és rábeszélés nélkül és kérem az

illetékes hatóságokat, hogy ezt nyomban halálom 
után felbontassák és ennek tartalma szerint min- 
den ben változatlanul eljárni szíveskedjenek.

Mindén más végrendeletemet vagy intézke­
désemet, amelyek esetleg halálom után találtat­
nának ezennel semmisnek nyilvánítom.

Karlóczán, 1907. julius 18-án.

Brankovics György a. k.
karlóezai szerb érsek, szerb metropolita 

és pátriárka.

Az utód
És most, hogy a pátriárka sírba szállt, a 

nyája — a hívei és az ellenfelei, az uj utód sze­
mélye felé fordulnak. Elkeseredett harc ígérke­
zik a karlóezai pátriárka székének betöltése körül. 
Á radikálisoknak Zmejanovics verseczi püspök a 
jelöltjük. Története van ennek. Abban az időben 
volt, amikor Brankovicsot a legjobban szorongat­
ták. A szerb kongresszus nyolevőnkét tagja 
közül negyven kimondta a fejére a vétkest. Az 
abszolút többséghez még egy szavazat kellett.

Izgalmas pillanat volt. A püspökök a 
szavazás elöl kivonultak, de egyikük — indulatos 
keleti vér nyugtalankodik benne — visszafordult 
és az Ítélkezők mellé állt. Zmejanovics verseczi 
püspök kimondta a vétkest egyházának fejére.

Kemény dolog volt s a radikálisok most lo 
akarják róni hálájukat. Ezért jelölik most 
Zmcjanovicsot, A jövedelmét azonban egy 
kicsit meg akarják tépázni a azzal a tervvel fog­
lalkoznak, hogy a pátriárkát megillető óriási bir­
tokot bizottsággal adminisztrállatják s a főpap­
nak csak egy megállapítandó fix fizetést adnak. A 
terv megvalósítása persze nem kicsi dolog. Kö­
rülbelül megállapíthatjuk már most, hogy néni 
lesz belőle semmi. A vagyon, amelynek jövedel­
mét meg akarják osztani, királyi donáció s a 
király aligha fog beleegyezni abba, hogy ami a 
pátriárkáé, ne legyen egészen a pátriárkáé.

A kanonok szerint a szerb egyháznak három 
hónapon belül meg kellene választania az uj pát­
riárkát Erre azonban még nem volt eset s most 
is az fog megtörténni, ami a múltban; a felség 
az 1779. évi dekiaratórium illyrikum értelmében 
adminisztrátort fog a szerb egyház élére állítani 
ideiglenes vezető gyanánt Közben pedig a ma­
gyar kormány érintkezésbe lép a kongresszus ve­
zető tagjaival és a patriárka-jelölt püspökökkel, 
hogy a kongresszus azt a püspököt válaszsza in cg, 
a kinek a megválasztását a kormány megerősí­
tésre terjesztheti fel a királyhoz.

A szerb egyház tagjai körében erős moiga. 
lom indult meg arra, hogy a budai szerb püspök, 
Bogdanovics Lucián legyen a pátriárkájuk. A ra­
dikálisok is elismerik nagy képzettségét, de szeg- 
röl-végröl atyafiságban volt az elhunyt Branko- 
vicscsul s ezt — hibájául rőjják fel.

A megjelenése imponáló. Még fiatalember/ 
hosszú, vállaira leomló haja, holló-fekete szakál­
lába egy-kót ősz hajszál vegyül. A szeme villogó, 
élénk s mégis csupa szerénység az egész ember.

A Tlir munkatársa fölkereste Bogdanovics 
Luciant s megkerte, mondja el, mik a tervei, po­
litikai céljai arra az esetre, ha a szerb nép több­
sége valóban őt ültetné a pátriárkái székbe.

Meglep, hogy éppen hozzám for- 
(Jul felelte a szei*lx‘k buciul püspöke szó* 
róriycn. A választás még messzi van s 
én igazán nem vagyok törtető ember. Pap 
vagyok, semmi egyéb. Politikái nem csi- 
náluk, fölötte állok minden politikai párt­
nak és villongásnak s nincs is szándékom, 
politikával foglalkozni. Akivel összekerü­
lök, aki hozzám fordul, mind tapasztal­
hatta, hogy nem nézem a politikai pártól- 
lását, hanem azt keresem, hogy mit akar, 
s hogy igaza van-e.

így beszél Bogdanovics, aki távol áll Újvi­
déktől, és távol Zágrábtól, attól a két gócponttól, 
ahol politikai szempontok irányítják a szerb vá­
gyukat nemcsak a pátriárka választásnál, do 
minden egyházi ügyükben s a pátriárka válasz­
tásnál meg leginkább. Unt püspökük van a szer- 
beknek, e pillanatban mind a hat patriárka-jelölt 
is. A többségben volt radikálisok tömören együtt 
álltak, amig Brankovics ellen folyt az áldatlan 
harc. Brankovics elesett, a vezérek egyházi tár-
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sutát, Zmejanovicsot portálják, do a hívők meg­
oszlottak s a királyi megerősítésre se igen számít­
hat Zmejanovics. A palriártea-választás meglepe­
tést tartogat. Úgy lehet, valóban pap lesz az uj 
pátriárka és nem politikus.

Törnek a 48 ellen
Hiába/ Ő7=es tőr!

Nyilatkozik Batthyány Tivadar!

Uj pártalakulás után sóhajtoznak a 
hatvanhetesek. Ideig-úráig még bírják ma­
gukat. Amíg a függetlenségi és negyvennyol­
cas párt fegyver barátságban van velük, 
csak addig tart az életük, azután lehullanak 
élettelenül.

Egyik vezérük Návay Lajos, akit a füg­
getlenségi többség ültetett a Ifáz alelnöki 
méltóságába, nyíltan megvallotta vágyako­
zásukat. Sajtójuk még többet mond. Beis­
meri, hogy a hatvanhét lejárta magát, mert 
nincs benne nemzeti tartalom, de a negyven- 
nyolc viszont nem állhat meg a maga lábán, 
mert nincs benne semmi abból, ami a hat­
vanhétben jó. Torz-okoskodás ez. Ravasz és 
perverz agy mondhat csak ilyet és nincs az 
a józan fej, aki a letűnt negyven esztendő 
tanulságaiból meg ne állapítsa, hogy a hat­
vanhétnek el kellett pusztulnia, mert nem a 
nemzet érdekében jött létre, hanem a nem­
zetnek idegen királya, — akkor még csak 
nem is koronázott királya, hanem csak csu­
pán osztrák császár — érdekében.

vl If ir munkatársa Karlsbad ban fölke­
reste gróf Batthyány Tivadart, a független­
ségi és negyvennyolcas párt egyik alelnükét 
és megkérte, mondja el a véleményét arról 
a törekvésről, hogy a 48 olvadjon bele a hat­
vanhétbe s teremtse meg az uj guvernemen- 
tális pártot.

— Látom az akciót a budapesti hat­
vanhetes és a bécsi lapokban — felelte 
Batthyány Tivadar gróf — s mondhatom, 
hogy egyszerűen abszurdumnak tartom. 
A függetlenségi és negyvennyolcas párt 
nem olvadhat bele. semmiféle halvanhetes 
pártba, hanem fenn kell, hogy maradjon 
tovább mai szervezetében és pedig annál 
is inkább, mert hiszen az ország nagy 
többsége föltétlenül a függetlenségi párt 
programúi jut vallja.

Magától értetődőnek tartom, hogy 
a legközelebbi képviselőválasztások előtt. 
mint minden párt, úgy a függetlenségi 
párt is ki fogja fejteni programmját, 
amely programúi azonban elveiben ter­
mészetesen semmiképpen sem változhatik. 
Az igen természetes, hogy a pártpro­
gramul egyes különösen aktuális részleteit 
jobban ki kell majd domborítani, igy 
egyéni véleményem szerint különösen ala­
posan kell részletezni rt párt szociális pro­
gram inját. Ennek a részteleiben is igen 
radikálisnak kell lennie.

— Meg vagyok győződve róla, hogy 
függetlenségi párti embro hatvanhetes 
pártba átmenni nem fog, de arról is meg 
vagyok győződve, hogy ha a következő vá­
lasztások után a nemzeti akarat érvénye­
sülése ellen újra nehézségeket fognak gör­
díteni, illetőleg, ha a régi nehézségek még 
fönn fognak állni, úgy ezzel éppen úgy, 
mint november tizennyolcadikával csak 
azt érik el, hogy még több magyar ember 
fogja a hatvanhetes alapot elhagyva, a 
függetlenségi párt programmját magáévá 
tenni.

Uj pártalakulás: ez a hatvanhetesek hű­
séges fotográfiája. Az egész ország lázban 
van, remegő szívvel és aggodalmakkal eltel­
ve lesi a pillanatot, amikor megint elő állhat 
jog és igazság ellenére megtagadott követe­

lésével, a nemzeti követelésekkel s a hatvan- 
hetes Alkotmány párt azon töri Bécs felé 
néző fejét, hogy mikép galvanizálja magát. 
Nem az országért vannak a hatvanhetesek, 
hanem önmagukért. A nemzetért csak a 
negyvennyolc van! Do a negyvennyolcnak 
vissza kell térnie a nemzet parancsolataihoz 
és mert többség, valósítania is kell őket. Egy 
percig se fedezheti tovább a 67-cs politikát, 
mert különben siettet egy nevezetes, nemzet- 
mentő és biztos processzust: az igazi és tán­
toríthatatlan függetlenségi képviselők nyílt 
állásfoglalását az olyan politikával szemben, 
amely a függetlenségi párt kardinális elvei­
vel ellentétben van.
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VivátRaKodczay!
Nem csapják el jS? 

— a bánt
Josipovich. mondja 

Újabb liozic

Bolond állapotokat teremtettek ezek a 
pökhendi horvátok. Előbb megobstruálták a 
vasutas javaslatokat, aztán, hogy kidobták 
őket a parlamentből, hazaszaladtak Kroá- 
ciába s ott fenekestül fölforgattak mindent. 
Szegény hakodezay Sándor, az uj bán nem 
bir velük s hiába hajolt meg a szemtelen 
banda előtt a Wekerle-kormány, tovább 
ugrálnak, láziíanak, fenyegetőznek a sefaon- 
naiak. Egy zágrábi újság, a Novosti tegnap 
azt a hirt bocsátotta világgá, hogy a kor­
mány elejtette Rakodczayt s az obstruáló hor- 
vátokkal megcsinálja a békét. Gyáva még­
ha nyászkodás volt már az is, hogy' a horvá- 
tokat szinte elárasztotta Wekerle minden- 
rangú kedvezmény nyel, Rakodczay föláldo­
zása betetőzése lett volna a horvát válság 
botrán yos megoldásának.

Jősi por ich Géza horvát miniszter ma érde­
kes nyilatkozatot tett a horvát lapok legutóbbi 
szenzációiról. A miniszter szerint Rakodczay 
megmarad állásában s végleges kormányzati 
programmját tulajdonképpen csak most ké­
szíti el.

— Az az állítás — modta Josipovich ■— 
mintha az uj bán állása megrendült volna és 
mintha a magyar kormány az én tanácsomra 
a bán megkerülésével tárgyalásokat kezdett 
volna u horvát-szerb ko dióiéval, merőben ha­
zug hir, amely minden alapot nélkülöz. Az uj 
bánt nyilván nem ajánlotta volna kinevezésre 
a magyar kormány s nem bízta volna meg az 
ügyek orvoslásával, ha Rakodczay bánt erre 
hivatott és alkalmas személyiségnek nem tudta 
volna. Viszont, ha bármely ok merült volna fal 
akár a bán elejtésére, akár a horvát koalíció­
val való uj tárgyalásra, — amint hogy éppen­
séggel nem merült föl, — úgy sem én, som a 
magyar kormány nem kerüléssel, hanem egye­
nes, férfias utón és módon jártunk volna el. 
Szintigy üres kombináció a horvát koalíciós 
lapoknak nz a híre, hogy az osztrák kormány 
egy délszláv minisztert szándékozik kinevezni, 
amivel állítólag a kiegyezésnél nyomást akar 
gyakorolni a magyar kormányra. Bycn terv 
már csak azért sem merült fel, mert tudtommal 
az osztrák kormány semmiféle tekintetben sem 
akar beavatkozni a horvát koalíció által fölidé­
zett bonyodalomba.

— A bán serényen dolgozik a programm- 
ján. Sem újabb koncessziókról, sem az adott 
törvényes helyzet megváltoztatásáról nincs szó, 
hanem egyedül az 1868: XXX. törvénycikk be­
tartásának rigorozitásáról, A közjogi kérdése­

ken kívül legfőképp Horvátország gazdasági 
ügyei képezik a tanulmányozás tárgyát, melyek 
főként a szcszkontigcns kiutalásával, általán a 
mezőgazdasági érdekek kellő védelmével és az­
tán az uj szükséges vasúti építésekkel kapcsola­
tosak. Ismétlem, nem engedményekről, nem is 
uj törvényalkotásról van szó, hanem igenis a 
törvény pontos betartásáról. Ez alapon készül 
ma is a bán programmja, ami éppen a sokfélo 
kérdések és állított gravámenek gondos tanul­
mányozása és eloszlatása folytán igényel hosz- 
szabb időt. A nyári helyzet is sokban hozzájá­
rult, hogy az uj horvát kormányprogramul nem 
készülhetett gyorsabb tempóban. Es az is bizo­
nyos, hogy az uj rendszert és órát, amely most 
Horvátországban szükséges, fölötte körültekin­
tően és várakozással is kell megalkotni. Tud­
tommal azonban szeptember közepére a mos­
tani tanulmány alapján elkészül végleg a bán 
programmja s csak ezután fog a horvát kor­
mány tárgyalást kezdeni, illetőleg pozitív poli­
tikai alkotáshoz fogni. Addig a horvát bonyo­
dalom kérdéseiben nem történik semmiféle irá­
nyú lépés. A horvát országgyűlés egybehivását 
is csak november havában lehet várni.

Josipovich szerint tehát a horvát bán 
még nem lépett a pozitív alkotások terére. 
No, szépen állunk. Ami árulás a magyar 
nemzet kárára eddig történt, az a Wekerle 
számlájára Írandó, — ami ezek után kö­
vetkezik (szeszkontingens, uj vasutak és mi 
más a horvát lázadóknak) az lesz csak a bán 
érdeme. Tehát: Rakodczay marad, hogy no­
vemberben a horvát országgyűlés lábai előtt 
heverhessen , . ,

A Kristóffy
polgári radikális pártja.
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AH A NYUGDÍJ!
Az fáj a legjobban — Polónyinakt

És halálosan összecsaptak a hullámok Po 
lónyi Géza feje fölött. Védekezett, bujkált, da­
dogott, do minden crőfeszitese hiába volt. And- 
rássy Gyula, a finom érzékű belügyminiszter a 
minisztertanács zöld asztala előtt nyersen, becsü­
letesen kijelentette, hogy — fáradt s az adott 
viszonyok mellett nem hajlandó a kabinetben 
maradni. A kormány belátta, hogy a viszonyokon 
változtatni keil, hat inkább Polonyi Gézának kel­
lett elhagyni a helyet s mert három évig nem 
volt miniszter, nyugdíj nélkül ment nyuga­
lomba.

A búcsúja drámai jelenet volt. Remegve, sá­
padtan, félelmetes siri hangon rcbegte:

Megrágalmaztak!—s öt perccel később már 
nem volt miniszter, már nem volt helye az első 
sorban, a piros bársonyszéken a elment!

Egyik-másik nagyon közeli embere mellette 
maradt szinte szakadatlan. Elkísérte a miniszteri 
szobába, ahol összeszedte Írásait s vele töltötte a 
délutánt is a lakásán, a gróf Károlyi-utcában 
Vigasztalták nz összetört karriert.

— Erős ember vagy Géza — mondotta az egyik 
— talpra állsz megint. Eszes ember vagy, nem 
gyűrhetnek lo végképp.

Polónyi hallgat. Amerre a levegőt nézi, lát­
szik, hogy mélyen gondolkodik. A jó barátok nem 
merik megzavarni a kínos és mélységes csendet. 
Ki tudja, milyen súlyosan szenved. Aztán még 
sóhaj tör ki belőle s a barátai visszafojtott Kiéle­
zettel lesik, hogy megszólaljon.

— Hajh! — mondja aztán irtózatos fájd; 
lommal — több mint nyolcszáz forintot fizette 
le a nyugdijamra...
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MAsodiH Közlés

Hír tegnap reggeli első számában, 
Ischlbe kiküldött munkatársunk elkezdte a ki­
rályról szóló szenzációs sorozata közlését. A tu­
dósítást, amelynek (— mert sort kell tartani —) 
a legközelebbi napokban izgalmasan érdekes rész­
letei lesznek, itt folytatjuk:

Hit főzneR
az udvari Konyhán?

Este a szakács fölkeresett. Már hét órakor 
jött, s nem a fogadóban talált meg, hanem az 
Esplanadon.

— Korábban szabadultam, — mondta — 
és nem akartam nyolcig várni. Régen beszélget­
tem magyarul. Kerestem önt a fogadójában és 
mert nem volt otthon, bizonyosra vettem, hogy 
valahol itt sétál. Legrosszabb esetben pedig 
hallgattam volna a Kurmusikot, és nyolckor 
visszamentem volna.

Már nem szakács-kosztümben volt. Sárga 
felöltő volt rajta, fekete, kemény kalap, s a 
szájában rövid virginia-darab.

— Hát mivel szolgálhatok? — kezdte.
— Majd eldiskurálgatunk. Mióta van itt 

az udvari konyhán.
— Nyolc éve.
— Hogyan jutott be?
— Az apám juttatott be. Negyvennégy 

évig volt portás Gödöllőn, az udvarnál. Hát az 
ő kedvéért megtették.

— Aztán mi a dolga? Főz?
— Nem. Sütök. A főszakácsnak segítek. 

Kikészítem a húst. Én tulajdonképp mészáros 
munkát végzek. Az is vagyok, mészáros, ezt a 
mesterséget tanultam ki.

— Csakugyan nem beszélheti el, hogy mint 
folyik a konyhán az élet. Hiszen nem azt kívá­
nom öntől, hogy titkokat áruljon el.

Szabad is, nem is.
— Hát — mondta —- ezt elmondhatom. 

Titkok? Titkok nálunk nincsenek. És tulajdon 
képp nincs is eltiltva, hogy beszélhessünk. Igaz, 
nem is veszik túlságosan jónóven.

Azután elkezdte:
— A konyhán a főfelügyeletet Prileszky 

Károly gyakorolja. A ej me: gazdasági igaz­
gató az udvarnál. Magyar születésű ember, 
régi nemesi családból való, erősen tartja 
most is a magyarságát, ő állapitja meg a 
menüt a főszakács előterjesztése alapján.
A főszakácsot Desbalmes Ottónak hívják. 
Olasz születésű ember, de bécsi illetőségű. 
Talán ötvenöt éves lehet. Az udvari konyha 
neveltje. Ott is kezdte, s ott jutott lassan 
előre. Vagy négyezer forint fizetése van. 
Mellette öt másodosztályú udvari szakács 
dolgozik, — szakácsnő az egész konyhán 
csak egy van. Ez Mária Valéria főhercegnő 
gyermekeinek főz gyöngébb ételeket, még tej­
be rizskasát is a kisebbeknek. A gyermekek 
természetesen nem a király asztalánál esz­
nek. A szakácsoknak rendes kinevezésük 
van; nekem is. Decret-et kapnak. A fizeté­
sünk nem túlságosan magas. Nekem pél­
dául havonta ötven forint a fizetésem, két­
száz forint lakáspénzzel. De mellékjövedel­
meink is vannak. Valahányszor elutazunk 
Becsből, — a főszakács például naponta tiz 
korona pótlékot kap, én öt koronát. Hát ez 
is már valamicske. Az ischli tartózkodás pél­
dául, amely két hónapig tart, százötven fo­
rint külön jövedelmet hajt. És itt még a 
lakáspénzt is megtakarítom. Bent lakhatom 
a villában, fönt, a konyha fölött, az első 
emeleten vannak a hálószobáink. A szolgá­
latot fölváltva végezzük. Turnusokban va­
gyunk a konyhán, egyik heten az egyik 
csoport, a másikon a másik. Csak akkor va­
gyunk mindnyájan munkában, ha vendé­
geink vannak, mint például szeptemberben, 
amikor a spanyol király jön el.

— A konyhánk kétféle. Az egyiken az 
udvar étkezik, a másikon a személyzet. Az 
udvari konyhán a következők esznek:

Minden jód fen tartva

A király.
Mária Valéria főhercegnő, a férje Ferenc 

Szalvátor főherceg, a kilenc gyermekük b a fő­
herceg! udvartartás vezetői, a szárnysegéd s az 
udvarmestere ö.

Gizella főhercegnő, a férje Ligát bajor her­
ceg s az udvartartásuk vezetői.

Paar Ede gróf, a király főhadsegéde. v
Bronn Károly báró, szárnysegéd,
Schaffgotseke Ferenc gróf, szárnysegéd.
Margutti Albert, Paar gróf szárnysegéde.
— Ugyancsak az udvar főztjén esznek, 

de csak ritkábban vannak a király asztalá­
nál:

Schiessl Ferenc lovag, titkos tanácsos, a ka­
binetiroda igazgatója.

Dr. Mayer Lőrinc, az udvari püspök.
Dr. Kerzl József, a király orvosa.
Prileszky Karoly, gazdasági igazgató. 
Smirilz ITennk, számtanácsos, az udvari 

katonai irodában.
Pápay István udvari titkár a kabinetiro­

dában.
Dr. Zéleny Vencel, a másik udvari titkár. 
Repolusk Ferenc, a katonai iroda expeditora. 
Lehmann Miksa, gazdasági adjunktus. 
Markes Gusztáv lovag, adjunktus.
Mares Zdetiko, udvari pénztáros.

—• Ezek azok, akik az elsőrangú kony­
hán élnek. A személyzet, amely a másik fűz­
tőt eszi, ötvenhárom tagi>ól áll, s köztük van 
a király első és második komornyikja is. A 
királyi asztal élei rendje heh 1 ben ez (Becs­
en, Budapesten, Schönbrunntmn, vagy Gö­
döllőn, mindenütt más-más):

Reggeli. A király mindig egyedül reggelizik. 
A reggelit üt órakor szolgálják föl. Áll: kávéból 
és sonkából, ez a kettő állandó. E mellett mindig 
van valami hideg sült: csirke, fogoly, fácán, év­
szakok szerint váltakozva.

Dejenuer lseidben nincs, Bécsben és min­
denhol máshol van.

A dinert, amelyen rendesen tizenkét-tizen- 
uegy ember vesz reszt, délután fél három órakor 
szolgálják föl. Áll:

levesből, amely mindennap más. Az udvari 
konyhának egyik legfőbb büszkesége az, hogy 
több a levese, mint ahány napja van az eszten­
dőnek;

előételből, (pástétomok; borju-velő; tojás­
oméi ette s effélék);

marhahúsból, (amelyet a legkülönbözőbb fő­
zelékekkel tálalnak föl. Legalább hét-nyolc féle a 
főzelék, természetesen váltakozva, amennyire le­
het, mindig más);

entróból (spárga; csirke-majonés; hideg hal; 
libamáj-pásté Lom s effélék);

pecsenyéből; (borjúhús; marhahús; minden­
fele szárnyas; évszakok szerint mindenféle vad. 
Mindezek az ételek persze a legkülönbözőbben el­
készítve) ;

tésztából (mindenféle főtt és sült tészta, ez­
után fagyasztott gyümölcs es fagyasztott pezsgő) ;

sajtból (cmmenthali; gorgonzola; imperial; 
roqucfort; mindezek vajjal).

Továbbá a dinerhez tartozik még, de ezeket 
már a cukrászdából hordják föl: 

fekete kávé; 
fagylalt; 
torták.
A cukrászda készíti továbbá a király regge­

lijéhez szükséges süteményt is. A cukrászdában 
két magyar ember van: Egelsborger, aki a cuk­
rászda vezetője s a másikat Enyedinek hívják, ez 
Gerbeaudnál tanulta ki a cukrászságot s onnan 
került az udvarhoz.

Este nem eszik a király semmit. Néha meg. 
teszi azt, hogy esti nyolc órakor, amikor Mária 
Valéria főhercegnőnek felszolgálják a sou pert 
(amely előételből, húsételből és tésztából áll 3 
amelyet ,1 főhercegnő magában fogyaszt el) oda­

ül a leánya asztalához, aludtejet hozat és ez a 
vacsorája.

Ez nyolc órakor van. Legkésőbb félkilcnckor 
ágyban fekszik a király.

Ébred a Király.

— S amilyen korán fekszik, olyan ko­
rán is kel. Négy órakor már ébren vau. Az 
egyik komornyikja bemegy hozzá, (kút ko­
mornyikja van, akik fölváltva teljesítenek 
szolgálatot; az elsőt Kelteinek hívják, a má­
sodikat Frimerqek); de ekkor a király már 
ébren van, rendesen ö köszön elsőbb a ko­
mornyiknak:

—Guten Morgen!
_ — A komornyik azután felöltözteti a

királyt. Ben dósén egyenruhába öltözik, csak 
katonasapkát nem vesz az uniformishoz, 
hanem selyemből készült, kis, szürke, ott­
honi sapkát, amilyent például korcsmá fo­

sok hordanak.
_ — Ot óráig a dolgozószobájában vau a 

király. Ekkor reggelizik. Azután fél nyolcig 
a kertben van, sétál és okkor egyedül akar 
lenni. Nyolckor visszamegy a dolgozószobá­
jába, s ott fél háromig dolgozik. A délutánt 
rendesen Mária Valéria gyermekeivel tölti, 
akiket nagyon szeret. Sokszor órák hosszat 
el játszadozik velük a kertben, az Ölébe veszi 
őket. és mesél nekik. Kétszor-háromszor he­
tenként vadászatra is megy a király. - — 
mindig délután, most már sohasem reggel. 
Ez a király egy napja Ischlhen. Nap-nap 
után igy cl. Csak a legritkább esetben van 
ogy-egy árnyalásban eltérés.

— Még a következőket akarom megje­
gyezni : A bust itt vásároljuk lseidben, egy 
Stadler nevű mészárosnál. Nagyon jó bust 
kapunk föle. Egyébként a konyhának pa­
rancsa, van arra nézve, bogy a bust mindig 
olt vásárolják, ahol az udvar tartózkodik. 
Azelőtt mindig Pécsből küldték utánunk a 
húst, Morf már vem szabad. Ha Budapesten 
vagyunk, ott kell vásárolnunk a bust, ha 
Klagenfurtban, hát ott. Nem érteni, ebben 
már egy kis politika is van. Az udvari kony­
hán természetesen nagyszerűen főznek, de 
egy idő óta a rendszer más, mint eddig volt. 
Mióta, öregszik a király, sokkal háziasabban 
főzünk, mint eddig. Azután: a király rop- 
pant keveset eszik, alig nyúl hozzá az étel­
hez, máris abbanhagyja.

— Vendégünk sok volt ezen a nyáron. 
Pontosan nem emlékszem valamennyire, de 
a főbbek ezek voltak: Az angol király, aki­
nek a látogatása előtt lejött Bécsböl az ud­
vari ceremónia-mester, Nepáli uk Frigyes 
Vilmos és a bécsi rendőrség központi inspek­
tora, Gorup-Besanes báró; az angol király­
ijai volt Dietrichstein herceg, Sir Hard inge 
államtitkár, Sir Clarke Stanley, azután a 
kísérete. Kétszer volt vendégünk Aerentbal 
báró és egyszer vele volt Tittoni, az olasz 
külügyminiszter. Jtt volt Erzsébet főherceg­
nő, a férjével, Windisch-Graetz Ottó her­
ceggel; Ulrich Württemberg! herceg; Don Al- 
fonzo spanyol infáns; Dourbon-Braganza 
Mária hercegnő; Mária Bajner főhercegnő; 
Frigyes főherceg ós Izabella főhercegnő; 
Fülöp és Robert Württemberg! hercegek, á 
feleségükkel; Salm-Salm Lipót herceg; Já­
nos György szász herceg; Bourbon-Parma 
Elie herceg; Mathild főhercegnő és még 
sokan.

A szakács befejezte. Amig elmondta 
mindezeket, elsétált előttünk Gizella főher­
cegnő és Lipót bajor herceg. A szakács föl­
ugrott, lekapta a kalapját cs oly feszesen 
állt, mintha megmerevedett volna. A hercegi 
pár visszaköszönt.

— Ismerik ezek magát? — kérdeztem 
a szakácstól.

— Hogyne ismernének. Hiszen minden­
nap látnak a kertben.

— Hát a király beszélt-e már magával.
— Nem. Még soha.
Elváltunk. Mikor elindultunk, a szom­

széd pádról szintén fölállt valaki és mikor 
a fogadóm kapuja előtt megálltam cs szét­
néztem egy kissé, ott volt megint. Jobban 
megnéztem. A tegnapi detektív volt, cpa'k 
nem volt rajta a havelokkja . . .

(Folytatäoa holnap.)
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A szénuzsora
Mi vár ránk a télen?
Drágább leszés nem is lesz!

Nagy csalás késiül
A tudatos hazudozás, a hatóságok ál ta­

tása és a közönség kizsarolása semmiféle 
ügyben oly vakmerő módon nem nyilvánult 
meg nálunk eddig, mint a fűtőanyag dol­
gában.

Hiteles adatokat szereztünk arról, ho­
gyan akarják megtéveszteni a nagyközönsé­
get és az illetékes hatóságokat.

A szénkereskedők, — mint A Nap 
ma este jelentette, — elhatározták, hogy 
többé nem szállítják a szenet házhoz és föl­
emelik az árát. Különösen az utóbbira vo­
natkozólag nyilatkoztak a kereskedők nyak­
ra-főre és határozottan megcáfolták a szen­
ti rá gitás vádját.

Több helyen utána járt A Hír egyik 
munkatársa ennek az ügynek és biztos for­
mában jelentheti, hogy a szén árát jelenté­
keny mértékben fölemelik.

A fővárosi illetékes ügyosztály vezetője 
a következőket mondotta:

— Bennünket is érdekelnie kellett a 
szénkcrcskedők titkos értekezlete. Tudako­
zódtunk s tényként közölhetjük, hogy drá­
gább lesz a szén. A zsákszámra való szállí­
tásnál métermázsánkint negyven fillérrel, a 
vaggonban való liferálásnál pedig mázsa n- 
kint húsz fillérrel szöktetik föl a szén árát.

— A fővárosnak mi a terve?
— Magától értődik, hogy sürgős intéz­

kedéseket fogunk tenni a visszaélések meg­
szüntetése érdekében. Már jelentést is tet­
tünk innen a tanácsnak es készül a szigorú 
szabályrendelet, amelyről nyugodt lélekkel 
mondhatjuk, hogy a manipulációknak túl­
nyomó részét rögtön az életbelépése után 
megszünteti.

— Be hát milyen alapon emelik a szén 
árát ismételten?

— A fuvar miatt. A szénnagykereske­
dők azt állítják, hogy nem bírják el a fuva­
rosok túlzott követelését. Sztrájktól tar­
tanak.

A nagykereskedők előre isznak a medve 
bőrére a közönség pénzén. Fölemelik a fuva­
rosok járandóságát, de a nagypublikum ter­
hére.

S ez még semmi. Az igazi, pártatlan 
hozzáértők útmutatásával beléje világit ha­
tunk a homályos üzelmekbe.

A nagykereskedők megszüntetik a fu­
vart. A kereskedő, szatócs, aki eddig ingyen 
kapta a fuvart, ezentúl fizet érte: a fuvar­
többlet fejében tehát fölemelik a szén árát. S 
megdrágul a szén úgy is, ha közvetlenül 
nagy kereskedőtől hozatjuk kocsiszámra. Itt 
is a fuvar drágít. Hiszen a szabadjára eresz­
tett sok fuvaros olyan árakat szab a szegény 
fogyasztóknak, amilyet akar.

Mindennek a tetejébe nem less elég szén.
A főváros pedig ankétez, ami alapjában 

véve csak arra való, hogy a tanács elaltassa 
a maga lelkiismeretét — ha ugyan föltárnád. 
Mindig olyankor nnkéteznek, ha nagy a baj 
s nem tudnak segíteni rajta.

Egyáltalán mindenki meg akarja nyug­
tatni a lelkiismeretét.

Az állam vasú tál, igazgatósága kijelenti, 
b°gy a maga részéről mindent megtesz. A t

kereskedelmi miniszter szintén. De ... de 
a főváros — úgymond — akadékoskodik a 
ferencvárosi pályaudvar kibővítése dolgá­
ban, már pedig, ha idején föl nem állítják a 
szén raktárakat, roppant mértékben megna- 
gyobbul a széninség. Aztán a kassa-oder- 
bergi vasút,. Ez egyetlen sínpáron szállítja a 
„fekete gyémántot“ s nagylelkűen közli, hogy 
rendben lesz minden, ha közbe nem jön va- 

I lami. Ha . . .
Nagy garral hirdették azt is, hogy a szé­

kesfőváros már csinálja a szánraktárait. A 
közönségnek ebből semmi haszna nem lesz, 
mert az uj raktárak csak a főváros szükség­
letének kielégítésére szán vak.

Biztos csak az, hogy a fuvarosok vesze­
delmes sztrájkra készülnek, amely külön, is­
mételten meg fogja drágítani a szén árát. 
Eljuttatták már követeléseik listáját a Fa- és 
Szennagvkereskedők Országos Egyesületé­
hez. Követelnek a többi közt tízórás munka­
időt déli szünettel, huszonnégy koronás heti 
fizetést, hatvan fillérnyi túlóra-dijat, ami fá­
radságos munkájuknál méltányos óhajtás; 
követelik a szervezeti és a bizalmi rendszer 
elismerését; a szakszervezeti munkaközvetí­
tést, kollektiv szerződést, közösen választott 
bíróságot és végül azt, hogy a szén kiöntése 
és a szállítólevél átvevése után a lehordót 
semmiféle felelősség ne terhelje.

A munkaadók semmi áron nem akarják 
teljesíteni ezeket a követeléseket. Azt mond­
ják, hogy fuvaroznak tovább a sztrájk ese­
tén, ameddig lehel vidékről hozandó munká­
sokkal. Arról — úgymond — nem tehetnek, 
hogy a kassa-oderbergi vonal egv-két napi 
megszakításával állandóan el van zéirvu s n 
marcheggi kisegítő vonal csak korlátolt 
mennyiséggel láthatja el a nagykereskedők

Tüdő-mellbaiok
(tn<ljST«8z - tnberh«Kis|S - i. n. „.„uram,,,. V6r- 
líoyent, ttidScmsImmt, killln« eredmCnnrcl e-yrf- 
trylttotnali. uj fcyflirjmddolikull, iiiliaUlcIdiikal
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A száj és a fogak 
ápolására

-néHcülözheístlBB
szerek s

Dr. Derobitz
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ÄSEPTOIL

Orvosi vélemények gyűj­
teménye minden dobozhoz 

mellékelve.
Asepiol szájvizpasztillák 1 
doboz 2 kor. 1 zsebtiilms 
50 fill. As?ptol fogpor 1 do­
boz 00 füléi-. Asepíol fog­
kefe férfi K. 1.50," női K.

1.30, gyermek K. I.— 
Kapható minden gyógy - 
szertárban, drogériában és 

illatszert árban. 
Készíti és központi főrak­
tár : Or. Dümnliz fog- és 
szájápoló szerek laborató­
riuma Budapest. Rákcczi-út 

10. szám.

Kló leélő
kis részét, akiknek a lerakodó helye tudni­
illik a nyugati pályaudvaron van.

A szénnagy kereskedők egy része, a föl­
téllenül tisztességes elem mozgalmat indított, 
hogy a széninségben legalább a lopástól óv­
hassák meg a közönséget a kereskedők tisz­
tessége érdekében is. Egyesületük utján föl- 
terjesztést küldtek a fővárosnak. Kérik, hogy 
módosítsák a suly-ellenörzést a kereskedők 
zaklatásainak megszüntetése s a közönség 
érdekében. Javasolja az egyesület, hogy ha­
tósági ellenőrző mérlegeket állítsanak föl és 
a nagykereskedők központi telepein, a pá­
lyaudvarokon állandó hatósági megbízottak­
kal ellenőriztessék a szállítandó sulymeny- 
nyiséget.

És mindezek után a tény az, hogy a kö­
zönséget zsarolják, a szén árát megint föl­
emelik. Reformokban sántikálnak, de a szén- 
drágulás ellen senki nem produkál komoly 
intézkedést.

NYILTTRR
K rovat alatt közlőitekért nőm vállal folelŐRéget a szerkesztőség.)

Tisztvisclötársaitilíhoz!
Van szerencsénk a kurtára urakat értesíteni, hogy a szövet- 

kezotok által nótán tol mondott váltók ölcstineikct kltizot-jttk, ha a 
kölcsönvevő őr közös.»inok fizetése törvényes letiltássnl terhelve 
nincs. Intézetünk vddig egyetlen váltót som adott visszleszá- 
mitolásra s így a kölcsönök tol,jós diserétiója biztosítva van 
Takarékbetétek után 5 és fél százától; kamatot fizetünk.

Tisztviselők Takarékpénztára részv.-társ.
Bivtnpeat Rottenbülor-ntoa 5. Telefon 09—29.

l:,;-.Kgató.* :ig : l-áz'-r Árpád gróf főispán, tizontiuarjay Dezső 
kniial Id ró, földbirtokos, Zákó Milán lói apán, Nagy (íyörgy kit*, 
tanacsu., áll. jói/.. yiüiizgntó, Urubanovicti (iéza kir. ti rv. («Intik, 
imgyhlrtoko . l.eyjnKl K< mól kir. tanácsos, ponzilyx igaz ató, 
Hérczy l'.rnö posta-ós távírda tanácsos, Nyéki Nómoth Imn- ...-iltgy- 
minis/.fori titkár, föld birtokos, (Jnrovy Miksivgyári tóhivatalnok, 
tjnirini Gusztáv miPznki tanácsos, Utry .Tózscfa székesfőv. vásár- 
o.- i/'.gntó.l.i, Halász Vilmos a Generali idzt. társ. ny. cégvozotÁjr, 
\V tirt la Pál m. á. v. h mi óm tik, budapesti háztulajdonos, Dános 
Gyula a Könyves Kálmán ii. rószv.-társ. irodat'ftnökc, Dr. KlelscL- 
mann Illés joRtsnáesos, Keleti Lajos Ügyvezető igazgató, házi alap 
«ionos. \ választmány elnök.« Dr. Váró; sy Gyula kalocsai rrsok, 
.ilolii'J oi : báró Pong vár/. \ii, ;:o min. o. tanácsos, a pénzügy ml- 
-il /.tórium elnöki osztályának vezetője ős Tabódy Jótcsvl min. 
aiiác-os. A f'«»lflgyolő-blzoftság Diemár Károly kir. ffillgyAsKhu- 

lyePcs, dr. Csatái y Lajos min ízleli tanácsos, Ze vitai Plosevk 
oronc miniszteri tanácsos.

társatifilmi fisszukflttetésckkel bíró urakat fis nőket 
°;y uj irodalmi mii megrendelésére lmiyben és vi­
déken fényes javadalmazással alkalmazunk. Akvi- 
zieiókópos egyének (mellékes foglalkozásíiépon is) 
könnyen kereshetnek meg havonta 1000 koronát 
Magyar Könyvkereskedő Részvenytárs. Budapest, Liszt 

íono Foronc-tór 0.

8S

Készítése házilag!!
IOOn/o—200°/o megtakarítás!

egv adag concnirtrált Jamaika rum kivonat, va.py 
az alább felsorolt llkörfclvonatok bármelyike, meíyok 
segítségével Pj*—2 Htot* igen finom rumot, vagy 
2*1« 3 liter Igen finom likőrt készíthetünk. Hasz­
nálati utasítás minden üveghez. — Állaséit, AuLsotte, 
Renedictiner, Clmrtrensc, CsAszárktirte, Cnraoao! 
CseroBznyoUkör, Diólikör, Kodormvnta, Kakaó, 
Kává ((’réme de Mocca), Köménye«, Meggyükőr, 
Mara.sqniitó, Rosztopsiu, Vanília, WahiraoifcSer, 
ősei és .sárga barack stb. Oonc. Jamaika mm­

kivonat ós CognaoJtivonat 
I korona beküldése ellenében bérmentve küldők egy 
adag bármilyen vugy rumkivonatot próbára .Kőraktár :

Majíhényi Béla
arany kereszt drogéria és HMszorttr .

Budapest, IX. kér., Vimhéz-körut IS.

BUDÁN
BB. kei*., Fő-utca 49. tz. alatt a

CSlíMOH-fele
megkezdődtek.

nyilvános 6 osztályú ma­
gán elemi ftu- és May-
isMMdmn a beirtáee*
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Lázár Piroska
intcrnátnssal kapcsolatos

felsőbb leányiskolájában
Budapest, V,, Váczl-körut 78, I. em. I.

a beírások augusztus 28-tól 
szeptember 8-ig tartanak __ 10032 
d. e. V2I0—l-ig, d. u. 3—6-ig.

Telelőn 83—03. Telefon 83—03

Tífusz
pusztítja a magyar katonákat
Három meghalt, ötven életveszélyben
Messzi Boszniában !

Boszniában tífusz gyilkolja a magyar 
katonákat. A Hir szerajevói távirat alapján 
már jelentető, hogy az ott időző 68-ik gya­
logezred két századában tífuszjárvány ütött 
ki. Félhivatalosan, de egész töredelmesen 
már bevallották, hogy három katona meg­
halt, ötven súlyosan, életveszélyesen beteg 

‘és hogy két teljes század fertőzve van. Leg­
megdöbbentőbb az, hogy szolnoki magyar 
fiuk az áldozatok, mert a 68-ik gyalogezred 
a szolnoki hadkiegészítő kerületbe tartozik.

A Hir Szolnokra kiküldött tudósítójá­
nak a szolnoki hadkiegészítő kerület pa­
rancsnoksága a következő hivatalos nyilat­
kozatot adta közlés végett:

Boszniában két hete folynak 
a hadgyakorlatok. Nem régen tör­
téntek a tömeges tifuszos meg­
betegedések. A tífuszjárvány­
nak eddig három halottja van:

Szabó János szalíaszvezető, Rákos­
csaba

Máté Vencel gyalogos, Kisújszállás 
Hoppán János gyalogos, TurKeve

Mindhárom halottat a mai 
napon nagy katonai pariidéval 
eltemették, ütvén betege van 
még a tífuszjárványnak. Hivata­
los jelentéseink szerint vala­
mennyinek életveszélyes az álla­
pota. Az a két század, amelyből 
ez az ötvenhárom ember kikerült 
valószínűleg fertőzve van. A két 
századot ezért még idejekorán 
elkülönítették a. többitől és or­
vosi vizsgálat alá helyezték őket. 
Természetes, hogy a hadgyakor­
latok szünetelnek mindaddig, 
amig a járvány el nem múlik.

Megdöbbentő valóság: Három magyar 
fiú a halottja, ötven magyar fiú az életve­
szélyes betege a buta katonai gondatlanság­
nak. Megszoktunk már minden megdöbbentő 
dolgot a katonaságtól. Hát viseljük ezt is: 
Boszniában tífusz gyilkolja a magyar ka­
tonákat . , ,

A HIR
Budapest, augusztus 29. 

Beszámoló. Justh János országgyűlési kép­
viselő, a Házelnök fia szeptember első napjaiban 
beszámolót tart a kerületében Hajdúszoboszlón. 
A függetlenségi párt több vezető egyénisége lesz 
a társasága.

zz A legöregebb képviselő’. Fa­
lusi csöndben, bűbájos, idillikus környe­
zetben ünnepelték tegnap egy aggastyán 
születése napját: a Madarász Józsefét. Ki- 
leticvenhárom esztendős az öreg ur, de a sok 
évnek, ami elröpült a feje fölött, úgyszólván 
alig vannak látható nyomai. Friss erőben 
van az öreg Madarász, egészséges, kedves és 
vidám, csak olykor-olykor szomorodik cl. Ha 
politikáról esik szó . . . Már-már háromne­
gyedszázad óta tagja Madarász a magyar 
képviselőháznak. Haj, be nehéz napokat ért 
meg azóta. Részt vett a negyvennyolcas or­
szággyűlésen s követte a kormányt Debre­
cenbe, azután pedig sokadmagával ICuf- 
stainba vetette az osztrák nehéz rabságba. 
Bizony, ez régen volt, de Madarász apó ma 
is roppant élénken emlékezik vissza a sza­
badságharc eseményeire. Kis családja intim 
környezetében éli vénsége napjait a szabad 
eszméknek ez a minden időkben lelkes és bá­
tor harcosa. Alig várja már, hogy megnyíl­
janak újból a parlament kapui, mert — 
amint ő mondja — ott akar lenni minden 
ülésen. Leánya és vejo, Komócsi honvédszá­
zados mindig körülötte vannak Madarász 
apónak. Szeretik és gondozzák és büszkék 
rá. Méltán.

£2 A román királyi pár Budapesten.
Károly román király és neje, Erzsébet királyné 
tegnap reggel hót óra ötven perekor a predeáli 
gyorsvonattal saját udvari vonatukon Budapestre 
érkeztek. Károly király kíséretével a keleti pálya­
udvar udvari várótermében megreggelizett, a 
királyné kocsijában maradt. A reggeli után, 
amely tejből, tojásból és sonkából állott, a király 
Cantakuzene román konzul kíséretében a Baross- 
teren tett sétát. A románok uralkodója egészen 
megőszült, mióta utoljára láttuk. Katonás tar­
tása is megtört, lassan, óvatosan lépked. Károly 
királynak evek óta fájdalmas gyomorbaja van és 
most Badenbe.n keres pihenést és enyhülést. A 
királyi pár fogadására a keleti pályaudvaron 
megjelentek: Geduly Gyula máv. igazgató, Tol- 
nay Kornél jobbparti üzletvezető és Boczá.n Ele­
mér állomásfőnök. Kilenc óra harminc perckor a 
bécsi gyorsvonattal utaztak tovább a fejedelmi 
vendégek.

Tilos a magyar beszéd. A dicső 
horvátok komiszkod fisairól mindig újabb és 
újabb híreket kapunk. Ez az elbizakodott 
náció nem elégszik meg azzal, hogy a ma­
gyar országgyűlésbe delegált tagjai Buda­
pesten kiöntik mérgüket, ők odahaza is ül­
dözik és megvetik a magyar szót. Zágrábi 
tudósítónk ma egy hallatlan gaz merényletet 
sürgönyzött meg A Hir-nok. A vasúti állo­
más vendéglőjében két zágrábi helyőrségi 
tiszt magyarul beszélgetett. A szomszédos 
asztalnál ült egy férfi, ki a magyar beszéd 
iái latára odaszólt Kopf vendéglőshöz s rá­

kiáltott:
— Nem hallja, hogy magyarul meré­

szelnek itt beszélni!
A vendéglős azt válaszolta a horvát pi­

masznak, hogy a vendégek olyan nyelven be­
szélhetnek, a milyenen akarnak. Több se kel­
eti ennél az ismeretlen bitangnak. Se szó, se 

beszéd, arcul vágta a vendéglőst. Az étterem 
vendégei fölugráltak s többeknek sikerült ki­
tuszkolni a rabiátus támadót, kinek egyelőre 
a nevét se tudják. A zágrábi magyarok kö­
zött ez az eset óriási felháborodást keltett.

ÍTJ Aki okmányokat gyártott. A rendőr­
ség letartóztatta Fabanka József huszonhétévé» 
téglagyári munkást, aki az utóbbi időben azzal 
szerzett magának mellékjövedelmeket, hogy isko- 
ai, illetőségi és szolgálati bizonyítványokat 

gyártott s azokat jó pénzért eladta. Óhegy-utca 
10. számú lakásán egész tömeg hamis okiratot 
és bélyegzőt találtak.

Lopják az aranyat. Déváról jelentik, 
bogy a közeli rudai aranybányában nagyszabású 
aranylopásnak jöttek nyomára. A bányászok 
közt egy banda működik, amely az úgynevezett 
szabad aranyat ravasz módoji kicsempészi a bá­
nyából. Legutóbb nyolcvauezcr korona értékű 
aranyat vittek cl a tolvajok s a kincset orgaz­
dák segítségével ért ékesítették. A bányavezetö- 
ség és a dévai csendőrség lázasan kutat a tet­
tesek után. Siker még nincs.

Bognár Vince. A címben megneve­
zett ur még egész fiatalember, mindössze 
két-három hónapos lehet és ezt a rendőri 
jelentésből tudjuk, amely szerint Bognár 
Vincét ma hajnalban találták a Tűzoltó- 
utcai gyermekmenhely előtt. Bognár Vinco 
okkor még nem volt Bognár Vince, egy sen­
ki, egy véletlen, egy kis tragédia voll, egy 
meztelen kölyök rongyokba kötözve. Az any­
ja ajánlhatta így az állam szives pártfogá­
sába. A hajléktalan csecsemőt a menhely 
közegei megtalálták és mert ebből élnek, be­
vitték az épületbe, elhelyezték és értesítettek 
a rendőrséget. Azután be kellett jegyezni az 
anyakönyvükbe a kis senkit, hát adtak neki 
egy nevet. Némi izgalmak, fejtörések, viták 
után elnevezték Bognár Vincének. Éppen 
Bognár Vincének. Egyszerű, szerény nevet 
nyújtottak át neki és Bognár Vince, akármi 
lesz belőle, mint Bognár Vince fog szere­
pelni az iskolában, a katonaságnál, az adó- 
lajstromban és talán a világtörténelemben. 
Es ez a dolog senkit sem érdekel, Bognár 
Vince előtt is közönyös lesz, csak talán az 
egyelőre ismeretlen édesanyjának fog fájni 
a szive, ha tudomására jut a dolog, aki eset­
leg Oszkárnak vagy Lászlónak akarta ne­
vezni a fiúgyermekét, Bognár Vincét.

Margit sürgönye. A szomorít emlékű 
belényesi választásnak nemcsak foltjai vannak, 
hanem vidám, derűs epizódjai is. Az egyiknek 
hőse Simkó József országgyűlési képviselő, ki 
arról hires, hogy mindég Wckcrlc mögé húzó­
dik a Házban, mert a legmegátalkodottab má­
méin k. Negyvennyolcas mamcluk. Simkó a múlt 
héten leutazott a belényesi kerületbe s ott — 
jó korteshez hi ven — első sorban a szavazók 
asszonyait igyekezett meghódítani, na persze 
csak az eszmének és Kardos Árpádnak. De buz- 
gó]kodását tréfás barátai félrcmagynráztúk és 
sokszor magtréfálták az oláh falusi képviselőt. 
A választás lezajlott, szomorú és fájdalmas 
ercdménynyci. Jöttek hazafelé a Belénycsre 
rándult képviselők, köztük Simkó is. Nagyon 
levert volt az egész utón. Az ördög tudja, mi 
bántotta. Hiába faggatták, nem szólt. Mikor 
Nagyhutára ért a gyorsvonat, egy vasúti tiszt 
sorra járta a kocsikat és Simkó képviselőt ke­
reste egy távirattal. Megtalálta és átadta. Sim­
kó izgatottan bontotta fel. Ez volt a tartalma:
Méltóságos
Simkó József képviselő

Nagykáta
El vagyunk veszve, papa 

mindent tud, várjon reggel a 
keleti pályaudvaron.

Margit.
Simkó, szegény, ámult-bámult, nem tudta 

elképzelni, ki leltet ez a Margit, aki oly két'- 
svgbccstten siet utána. Persze, Budapest köze­
lében ez is kiderült. Minthogy Síinkét Pesten 
felesége várta, megvallottak, bogy a sürgönyt 
Farkasházy és Halász Lajos képviselők adták 
föl Püspökladányban. Oláh falu követe boldo­
gan lélegzett föl . , ,

Gyermekrabló cigányok. Az aradi tör­
vényszék ma délben tárgyalta n múlt hónapban 
Kisjcnőn elfogott cigánykaraván ügyét. A kara­
vánt azzal vádolják, hogy Kovács Flóra paraszt- 
asszonytól ellopták hatéves kis fiát. A cigányok 
ez egyszer eltértek a szokásuktól és nem tagadták 
bűnüket. Azt mondották védelmükre, hogy a (in­
ból urat akarlak nevelni. A törvényszék a két fő- 
cinkost, Moldovány Andrást és Balta Rózát kót- 
lcét hónapi fogházra Ítélte.

•!) 4 1/...J
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ä Amen! Most már boldogok. A
soproni kaíholikus templomban ma délben 
félegy órakor egy alacsony barna ur eskü­
dött örök hűséget egy karcsú szőke hölgy­
nek. Az esküvőn ott volt az egész város. A 
templom előtt messze vidékek cigánymuzsi­
kusai óriási bokrétákkal várták a fiatal 
párt. A szokatlan érdeklődés nyomban ért­
hető lesz. A menyasszony Festetlek Vilma 
grófnő, a barna képű vőlegény Nyári Rudi 
cigányprímás volt, akik már december 
17-én kötöttek polgári házasságot, de csak 
ma tartották egyházi esküvőjüket a grófnő 
kívánságára. Nyári Rudiné igen vallásos, 
zárdában nevelkedett és ragaszkodott ahhoz, 
hogy pap is megáldja őket. Néhány napja 
tért vissza az érdekes pár Kópénk ágáiiól, 
ahol Nyári Rudi zenekara élén egy mulató­
helyen játszott. A jövő héten újra elutaznak 
és igy néhány napi szabadságukat használ­
lak fel az esküvőre. Nyári Rudi pompásan 
szabott frakkban, a grófné fehér selyemru­
hában állott az oltár elé. Páder Endre káp­
talani prépost adta össze a grófkisasszonyt 
a cigányprímással; a szertartás után szép 
beszédet intézett hozzájuk, amelyet megin­
dultam mély csendben hallgatott végig a kö­
zönség. Amikor a templomból kivonult a 
násznép, ünneplő ruhába öltözött cigány- 
lányok és legények fehér és piros rózsákat 
szórtak eléjük. Az esküvőn Makra Gyuri és 
Bokor Lajcsi prímások voltak a tanuk. Ma 
este A ÍHr tudósi tója felkereste Nyáriékat. 
Festetlek grófné elmondta, hogy boldog és 
jobban szereti férjét, mint valaha. Nyári 
Rudi néhány nap múlva újra külföldi útra 
indul, a hitvese természetesen vele megy. 
Minden rendben. Hála istennek!

ZZ Az aradi családirtó. Vadast Lászlót, 
aki e napokban Aradon rálőtt az anyósára cs 
négyéves kis lányára, ma hallgatta ki az ügyész­
ség. A végleg elzüllött ember zokogva jelentette 
ki a vizsgálóbírónak, hogy bánja tettet és nem 
került volna börtönbe, ha anyósa és a felesége 
segítik, törődnek vele. Ok még a jó útra térít­
hették volna, de nem tették. A törvényszéki or­
vosok Vadasi Lászlón krónikus tüdőbetegségei 
konstatáltak. Az áldozatok ma már túl vannak 
a veszélyen és néhány hét múlva elhagyhatják a 
kórházat.

zz Leá,nykerfisltedők. Szabó Eszter 
huszesztendös fehérmegyei szávdi születésű 
eselédleányl Eudapeströl két leány kereskedő 
levitte Szegedre s ott eladta a Polgár-utca 5. 
szám alatt lévő éjszakai mulatóhely gazdá­
jának. A leány — mint A Nay ma esti szá­
mában irta — megszökött a biintanyáról és 
a rendőrségre sietett, ahol szenzációs vallo­
mást lett. Kiderült, hogy két professzionátus 
lélekkufár, Szilágyi és IIormitz ügynökök 
lil'erálták a leányt száz koronáért. Az O-ulca 
LM, száma alatt levő kávéházban csábították 
el. A budapesti rendőrség is vizsgálatot indí­
tott az ügyben s értesülésünk szerint a leány- 
kereskedők letartóztatása vál ható. Egy \V cisz 
Manó nevű emberről azt a jelentést kapta a 
rendőrség, hogy rendszeresen szállítja a ma­
gyar lányokat Délarnerikába, Ruenos-Ayres- 
he Weiszné és Űszterreichcr Béláné nevő ba­
rátnője most is utón vannak tizenhat áldo­
zattal. Táviratilag intézkedtek, hogy fogják 
el őket, amikor a hajó Délamerikáhan partot 
ér. A szegedi biinlanya gazdiíja, Woisz Iz­
rael, aki Woisz Manó testvérbátyja, szintén 
állandó összeköttetésben volt a budapesti lo- 
ánykoreskedökkel. Ma este detektívek állítot­
tak lie az ó-uteai kávéházba s onnan két gya­
nús embert előállítottak. A nyomozás folyik 
más irányban is. Megállapították, hogy a ku- 
fárok finomabb árut is szállítottak egy is­
mert asszony közvetítésével, akinek a belvá­
rosban van éjszakai mulatóhelye.

ZZ. A rikkancs tragédiája. Kacsitz Adfimnét, 
egy szegény gyümölcs flrusitőnőt Augusztus 21-én 
nagy csapás érte. Kis tízéves rikkancs fia Ka 
csltz János majdnem életét vesztette. A llu újsá­
got árult s rikkancs szokás szerint felment a 
villamos kocsira is, ahol az utasok egy-kettőre 
elkapkodták újságjait. A kalauz, Kováts Pál 
a zoo bau rossz tréfából n fin kalapját ledobta a 
villamosról. A rikkancs leugrott a kalapja után 
a robogó kocsiról s oly szerencsétlenül bukott 
le, hogy feje bal. helyen betört s egész testén su 
lyon zuzódásokat szenvedett. Az anya must kéri

azokat, akik a? esetnek szemtanul voltak, je­
lentsék be elmüket a Zrínyi-utcai főkapitányság 
második emelet 129-ik számú hivatalos helyisé­
gében.

ss A peking'-párisi hős Magyaror­
szágon. Borghese Scipio olasz herceg, aki 
elsőnek tette meg a végtelen fáradságos utat 
gépkocsin Pekingtől, Kina fővárosától, a 
mongol sivatagokon és Szibérián át Párisig, 
legközelebb automobilján Magyarországba 
érkezik. A világhírű herceg nővére, gróf Ho­
nosnak a felesége és Békésmegyében, Körös- 
ladány mellett van a birtoka; őt látogatja 
meg Borghese, akinek különben nem ez az 
első útja Magyarországon.

£2 Az első magyar postás-zenekar. A buda­
pesti posta- és távirőaltisztek postás-zenekart 
akarnak felállítani. A zenekar nemcsak a postá­
sok mulattatására lesz, de résztvesz majd a nyil­
vános mulatságokon, ünnepélyeken, körmenetek­
ben is. A posta szolgálatába szegődött zeneör- 
mestereknek igy szép mellékkeresetet fog nyúj­
tani ez az uj intézmény. A kereskedelmi kormány 
készséggel támogatja a postások óhaját, az élet­
revaló terv tehát mihamarább a megvalósulás 
stádiumába lép.

— Öngyilkosság a tébolydában. Becs­
ben, az alsó-ausztriai országos tébolyda kertjében 
ma reggel főbelőtte magát. dr. Hobes Emil orvos, 
akinek már szabad volt kijárnia a tébolydából, 
annyira javult az egészsége. Egy városi sétáján 
szerezhette a revolvert, amclylycl végzetes tettét 
elkövette.

SzéMesfehérvár
veszedelme

Megszálltán a várost

Az utca a Katonáké!
Feloszlatják a sztrájktanyát

A székesfehérvári szervezett munkások 
keményen állják a csatát. Az általános 
sztrájk még egyre tart, a munkások lelkesen 
kitartanak; hogy mikor ejtik cl ezt a gyilkos 
fegyvert, még kiszámíthatatlan. A gyárkémé- 
nyek nem füstölnek, a műhelyekben nem fo­
lyik a munka, az üzletek, kávéházak, ven­
déglők üresek. Ma délután újra ostromálla­
pot képét mutatta a város. Az utcákon rend­
őrök, csendőrök és ulánus őrjáratok cirkál­
nak. Az éjszakára az egész helyőrséget moz­
gósítják, mert. véres tüntetésektől tartanak. 
Holnap feloszlatják a sztrájktanyát.. Hogy 
ennek az intézkedésnek mi lesz a következ­
ménye, azt egyelőre nem lehet megállapítani. 
A munkások táborában a hangulat izzó, 
mindenre el vannak szánva.

Roham az Elite Kávéház ellen
Az éjszaka folyamán a sztrájkolok egy része 

tüntetve járta be a várost; a rendőrség pedig az 
elkeseredett hangulat után Ítélve erősen készü­
lődött n zavargások elfojtására. Ma délig nem 
történt komolyabb dolog. Későn éjjel néhány 
sztrájkoló megtámadta a Sztáray-ióle nyomdát 
és követelte Tamásy munkavezetőtől, hogy 
hagyja abba a munkát. A nyomdaszemólyzot to­
vább dolgozott, a sztrájkolok csendben elvonul­
tak. Az izgatott, meghajszolt emberek csendes 
tüntetése ma délben aztán nyílt harccá fajult, 
A város legnagyobb kávéházában, az Elite-kávé­
házban úgy pótolták a sztrájkoló pincéreket, 
hogy a ceaposlcgón,veket, beállították kiszolgálni. 
Ma délelőtt a sztrájkoló pincérek ostromot in­
téztek a kávéház ellen. TTusz ember berohant, le­
foglalták az asztalokat, felugráltak a billiánlnsz- 
talra és Német István csaposlegényt meg akarták 
akadályozni abban, hogy a vendégeket kiszol 
gálja. Rád6 Béla kávés ekkor előrántotta revol­
verét és a tüntetőkre fogta. A válságos pillá­
nál ban érkeztek meg a rendőrök, akik a sztráj­
kolóka t kiverték a kávóházból; két pincért le­
tartóztatlak.

A Hir tudósítója előtt Radó Béla kávés a 
következőkben mondta el az ostromot:

— Félegy óra táján, a kávéházban kevesen 
voltak, berontottak a sztrájkoló pincérek és bot­
rányt csaptak. Többen Német nevű csaposomra 

. rohantak, akit sztrájktörőnek tartottak, mások 
a billiárdasztalok posztóját akarták megrongálni. 
Mióta a sztrájk kitört revolvert hordok magam­
nál, mert tudtam, hogy zavargások lesznek. Elő­
rántottam a revolvert és rájuk fogtam. Kifelé 
hátráltak. Éppen jókor érkeztek a rendőrök, akik 
körülfogták őket; Spitzer Vilmos és Schwarcz 
Márton pincéreket letartóztatottak.

A felebbezés.
Az általános sztrájk fenyegető árnyékában 

szerényen húzódik meg az örök időkre kitiltott 
szociáldemokrata párttitkár ügye, amely felgyúj­
totta a szenvedelmeket. Ma délután nyújtotta be 
Handler Gyula felebbezésőt Kadosa Marcell dr. 
és László Jenő dr., ügyvédek utján a város ta­
nácsához, A felebbezés főérve az, hogy itt kihá­
gásról van szó és ezért nem a rendőrség illeté­
kes, hanem az iparhatóság. Azután pontról- 
pontra cáfolja a kitiltó végzést, tiltakozik az el­
len, hogy Zavaros alkapitány csak a terhelő ta­
nukat hallgatta ki, akikre a vádlott hivatkozott, 
azokat be se idézte.

A felebbezcst pénteken tárgyalja a tanács, 
Ilavranek polgármester elnöklete alatt. Ha jó­
váhagyja a rendőrség ítéletét, úgy Bandiéi• Gyu­
lának már liélfön el kell hagyni a várost.

Ostromállapot.
A délután folyamán villámgyorsan terjedt 

cl a munkások közt, hogy a tanács összeült és 
már tárgyalja a felebbezést. A sztrájktanyáról 
mind kiözönlöttek az utcára, a rendőrség tehe­
tetlenül nézte, mint foglalják el a gyalogjárót, 
mint álcád meg a forgalom. Az ulánus-kaszár- 
nyába telefonáltak segítségért. Két eskadron hu­
szár és a csendőrkülönitmény járta be az utcá­
kat ; a feltiizött szuronyok és a kivont kardok 
végre lehűtötték a szenvedélyeket.

A szociáldemokrata-párt a Rózsakért ven­
déglőt jelentette be sztrájktanyájául. Rák főka­
pitány a bejelentést' nem vette tudomásul és 
egész bizonyos, hogy holnap reggel kilenc órakor 
katona- és cscndőrsegitséggel a rendőrség fel­
oszlatja a sztrájktanyát, A sztrájktanyán dél­
után ezerötszáz munkás tartózkodott.

Folytatják a harcot.
A Hir tudósítója megkérdezte Handler 

Gyulát, a kitiltott mmikásvezért, hogy mihez 
fognak a sztrájkolok, ha feloszlatják a tanyáju­
kat. Handler a következőket jelentette ki tudósí­
tónknak :

A munkásokat meg nem félemlitik az 
utcára vezényelt lovaskatonák és csend­
őrök. Folytatjuk a harcot! Ha kivernek az 
odúnkból, úgy kimegyünk az utcára. Az 
általános sztrájk érvényben marad mind­
addig, amig a rajtam esett sérelmet nem 
répárólják a város urai. A sztrájkolok tá­
bora mindennel elkészült és mindenre el 
van készülve. Ma hat munkást letartóztat­
lak. Miért? Mert megálltak az utcán. Ez 
csak növeli az elkeseredést és összeforraszt 
bennünket minden kapocsnál szorosab­
ban. Egyszóval: Harc!

A munkások, úgy látszik, a sztrájktanya 
feloszlatására azzal felelnek, hogy csoportonkint 
elutaznak a városból. Ma több mint háromszáz 
sztrájkoló hagyta el a várost.

x A tuberkulózis gyógyítása. Kétkedőket, is 
meggyőzni alkalmasak azon fényes eredmények, 
melyeket a tüdővész kezelésénél szérumoltáeok 
kai érhetünk el oly esetekben, mikor minden más 
beavatkozás hiábavalónak bizonyul. A szérum 
ugyanis nemcsak azáltal fejti ki hatását, 
hogy a beteg szervezetben a kórokozó bacilluso- 
kat elpusztítja, hanem azt egyúttal újabb fertő­
zéssel szemben Immunizálja. A hosszabb Idő óta 
szérumkezelést alkalmazó Dr. Harmat Gyula 
Kimutatja, hogy az Intézetében és Inhulatórlumá 
hun (tipest, VII., Rákócz Int 82.) szérummal 
kezelt betegek fele gyógyul, negyede nagyban 
Javul s negyedénél még kedvezően beíolyásolta- 
tik a baj.
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A felfüggesztés napja
Főjegyző, másodih aljegyző, har­
madik aljegyző, birtohnyilván- 
tartó — mindenki fölfüggesztve!

Fölfordult Közigazgatás
I.

Marosvásárhely, augusztus 28.
JdrŐsdi Sándor alispánhelyettes főjegyző ma 

Bállá Aladár harmadik vármegyei aljegyzőt fel­
függesztette hivatalától. A felfüggesztésre az 
adott okot, hogy az aljegyző egy napról kétszere­
sen fizettette ki az uliszámláját. Bállá ellen az 
utiszámla ügyében egy hónap előtt fegyelmit 
rendeltek cl. Egyidejűleg az alispán feljelentést 
tett Bállá ellen okirathamisitás miatt is. A fő­
jegyzőt időközben, augusztus 21-én a belügymi­
niszter felfüggesztette állásától s a felfüggesz­
tés holnap lép érvénybe. A felfüggesztett fő­
jegyző aztán ma, állítólag azért, hogy ne lehes­
sen helyettesíteni, hirtelen felfüggesztette állá­
sától Bállá jegyzőt. Ugrón Ákos főispán egy 
újságíró előtt elmondotta, hogy a vármegyén a 
leglehetetlencbb állapotok uralkodnak. A tiszti­
kar teljesen fejetlenül működik. Eddig fel van­
nak függesztve: a főjegyző, a 2-ik és 3-ik 
aljegyző, a negyedik aljegyző már előbb lemon­
dott az állásáról, az alispán pedig szabadságon 
van. A közigazgatás tehát főjegyző, aljegyzők 
és alispán nélkül folyik. Szeptember 10-én me­
gyei közgyűlés lesz, amely rendkívül viharosnak 
Ígérkezik.

II.
Makó, augusztus 28.

Farkas József polgármester Mitrovics György 
városi birtokuyilvántaríót magánosokkal szem­
ben elkövetett büntetőtörvénybe ütköző szabály­
talanságok miatt állásától felfüggesztette.

Állami tisztviselőn a Kormány ellen
Alacsony laKbérek

Kassa, augusztus 28.
A kassai állami tisztviselők holnap délután 

a törvényszéki palota tanácstermében gyűlést 
tartanak, hogy demonstráljanak a kormány el­
utasító határozata ellen, amclylyel az eddigi ala­
csony lakbérosztályban hagyta meg őket és hogy 
uj akcióban állapodjanak meg.

Az uj patriárKa
Zágráb, augusztus 23.

Október 1-én lesz Karlócán a patriárka- 
választó szerb egyházi kongresszus.

FérjéneK gyilKosa 
Mérget hevert az ételébe 

Az anyja parancsolta
Mährisch-Ostrau, augusztus 28.

A csendőrség ma délben letartóztatta Kat- 
marik Ferenc észak-vasúti hivatalnok feleségét, 
alri anyjának unszolására megmérgezte hites 
urát. Kartmarilc négy év előtt nősült. A felesége 
most huszonkétéves, szép fekete asszony. Hogy 
mi volt a szándékuk a borzalmas bűnnel, azt a 
nyomozás még ki nem derítette. Ma megállapí­
tották, hogy Katmarikné férje levesébe foszfort 
kevert. A szerencsétlen ember a halállal vivődik, 
nem éri meg a reggelt. A férjgyilkos asszony 
anyját is letartóztatták. A két nő konokul ta­
gadta a gyilkosságot. A hatol asszony az egyik 
csendőrtől zokogva kérdezte:

— Felalcasztanalcl Csak azt ne, inkább bör­
tönben vénüljek meg!

Délután szembesítették őket; a gyilkos Lit­
res a bizonyítékok súlya alatt mindent bevallott, 
Átkisárték őket az ügyészségi fogházba.

MeggyilKoMK a mór szultánt 
ZürzavaroK, vér, háború. 

Hadjárat MaroRKóba 
Az uj szultán

London, augusztus 28.
Tange-ból jelenti egy távirat, hogy Ab­

dul Azisst Marokkó szultánját nmjgyilkol- 
túk, A lurt még hivatalosan nem erősítették 
meg, de nem is cáfolják.

Abdul Aziszt szultán egyébként néhány 
napja már nem Marokkó uralkodója. A fő­
papok és főnemesek összegyűltek és frón- 
vesztelluek jelentették ki, mert a hóditó fran­
ciák ellen nem fejtett ki kellő energiát. He­
lyébe Mitlej Ilafidot. a fivérét kiáltották ki 
szultánná. A hivatalos imákba már az uj 
szultán nevét foglalják, aki kinevezte egész 
udvarát és kormányát.

Ezzel Marokkóban, amely Magyaror­
szágnál kétszer nagyobb, dúsgazdagon termő 
föld, teljes a zűrzavar és most már bizonyos, 
hogy előbb-utóbb a franciák hatalmába ke­
rül.

London, augusztus 28.
Ma már kétségtelenül bizonyos, hogy a 

regi szultán, Abdul Azisz helyett, ennek fivé­
rét, Mulej Hafidot kiáltották ki szultánná. 
() most a legnagyobb ur Marokkóban, neki 
van a legerősebb serege és ö vezeti honfitár­
sait a francia hódítók ellen.

Pária, augusztus 28.
Tegnap a spanyol kormány, ma pedig 

a francia tarlóit minisztertanácsot, amelyen 
a marokkói ügyek fölött döntenek. A végle­
ges, ünnepélyes minisztertanács azonban 
csak .szombaton lesz FaUiéres lelnóklete 
alatt.

Ezen fogják elhatározni a -mardfekói 
hadjáratot. Az alatt az ürügy alatt, hogy 
rendet kell teremteni, a keletről határos 
francia Algírból nagy tömeg francia kato­
nát szállítanak Marokkóba és megkezdődik 
a hódító hadjárat.

Ez a háború azonban hosszú ideig fog 
tartani, évekig, esetleg évtizedekig. A félvad 
mór törzsek drágán fogják eladni szabad­
ságukat.

A német császár újságja 
Javított Kiadás

Az itteni sajtónak nagy szenzációja, hogy 
leleplezték a német császár leibzsurnúlját II. 
Vilmos bosszú ideig a Lokahuizeigcrt olvasta, do 
most nemrég megharagudott rá, és azóta a 
laeglichc Ttandschau egy nagyszájú, soviniszta 
lap a kedvence. Ez már tanult a kollégája pél­
dáján. A Kölnische Vulkszcitung klerikális új­
ság most leleplezte, hogy külön számol a/l ki a 
császár számára. A Kölnische Volkszeitung ki­
adta a Taeglicho Rundschau egyik tegnapi olda­
lát — két példányban. Az egyiken hasábos táma­
dás van a klerikálisok ellen, a másikban szósze- 
rint ugyanazok a hírek olvashatók, csupán a tá­
madás helyén áll egy elmélkedés — a japán! be­
vitelről. Ez való a császárnak.

Guruló színház 
Átsétál a másiK oldalra 

Persze Amerikában
New-York, augusztus 28.

Amerikában nem ritkaság, hogy egy házat 
egyszerűen eltolnak a helyéről, lia útban áll. 
Most azonban Grooklepeban, New-York külvá­
rosában, egy óriási színházi palotát tolnak át a 
hatalmas uitest egyik oldaláról a másikra. A 
Moutunk-szinházat nagy bámuló tömeg közepette 
emelték föl, tették rá a kereken járó vnsru- 
dakra és rögtön meg is kezdte az utazását. Ész­
revenni azonban nem lehet, hogy az épület ha­
lad tovább, olyan lassan mozog előre, llárnm 
hétig fog tartani, amig eljut az uj helyére, ahol 
kipihenheti az ut fáradalmait.

A pap-donzsuán 
Tizenhiét áldozat 

Kilenc évestől negyvenig
Nápoly, augusztus 28. 

Az itteni esküdtszék előtt ma kezdték meg 
lton Ferdinando Mary lelkésznek a pőrét, akit 
tizenhét nő vádol azzal, hogy erőszakoskodott 
rajtuk. A derék lelkész egyáltalán nem volt vá­
logatós és a törvényszék előtt, mint nz orgona 
állnak sorban az áldozatok. A legfiatalabb ki­
lenc esztendős, a legidősebb negyven. A negy- 
venesztendős volt az, aki lármát csapott, följe­
lentette a papot, amire aztán sorstársuöi is je­
lentkeztek. A legérdekesebb az, hogy a pap- 
donzsuán már öreg ember, hatvanéves elmúlt, 
kistermetű, ólénkszemü, öreg emberke. A tár­
gyaláson, az Olaszországban általános antikle­
rikal is hangulat miatt süni botrányok játszód­
nak le, úgy hogy a zclnök kiürít tette a termet.

Rooscweüt, te csalsz! 
Mondja Bryan
New-York, augusztus 23.

Az Egyesült-Államok jövendőbeli de­
mokrata elnökjelöltje, William .1. llryan 
Lincolnban beszedet tarlóit, amelyen ismét 
őrös támadást intézett a jelenlegi amerikai 
kormány és a trösztök ellen. Roosevelt elnök 
hadjárata — mondta Bryan, — nem becsü­
letes harc. hanem csak a közvélemény becsa­
pására való és csak arra szolgál, hogy u 

j trösztöket az egyes államok szigorú rendel­
kezései ellen megvédje. BooseveUnok az a kí­
vánsága, hogy a trösztöket a nemzeti tör­
vényhozás munkájával meg kell tisztítani a 
fattyúhajtásoktól, csak álarc, mely mögött 
az a cél lappang, hogy a trösztök ellen har­
colókat tévedésbe ejtse. — Bryan beszédében 
van is valami. Roosevelt a trösztök pénzének 
köszönheti, hogy elnökké választották.

A Kétesztendős AntiKrisztus. 
Borzalmas babona. 

GyermeKgyilKos fa!u.
Pétervár, augusztus 23.

Sziszévé faluban az elbutult paraszt-nép ba­
bonája rettenetes gonosztettnek lett az okozója. 
Él a faluban egy hatvanesztendős félvriilt öreg, 
aki az Isteu emberének mondja magát és aki­
ben a falu népe úgy hisz, mint egy prófétában. 
Gyógy it, imádkozik, csodákat tesz. Van azonban 
egy ember a faluban, aki nem hisz az öreg Mi­
hályiján, még pedig azért nem, mert ö a szom­
széd falu javasasszonyának volt a hive, ahhoz 
járt magát gyógyittatni, azzal mondatott magá­
nak jövendőt. Az öreg szent Mihály ezen fölötte 
boszankodott és hogy megboszulja magát, elhi­
vatta a hitetlen ember feleségéi, elmagyarázta 
neki, hogy az urát az ördög szállta meg és a két­
éves kis fiuk, aki ettől az ördöngőstöl született — 
az az Antikrisztus. A kis Antikrisztus íredig 
nagy veszedelmet fog a falura hozni, ha nem 
pusztítják el. Rávette az asszonyt, hogy éjfélkor 
elhozza a kis gyermeket a lakására, összehívta 
az egész falut és míg a falu népe szent énekeket 
dalolt, ö hosszában kettévágta a kis gyermeket, 
hogy a gonosz kiszállhasson belőle. A megeső ti­
ki tett kis holttestet aztán elégették. Az öreg 
szent Mihály azonban, úgy látszik, egészen meg­
örült, mert másnapon összehívta n falu népét, 
hogy fényes délben a háza tetejéről {ól fog szállni 
az égbe. Ezt a csodát persze nem tudta megcsi­
nálni, amiéirt aztán a nép rá támadt és már félig 
agyonütötték, amikor a csendőrök kiszabadí­
tották.

TH 'iBBL’ -;Mif d 1 ! KLn.l_iA.44- --'t—r ? l-f-:..Illírt,in
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99Tisza vadászik!”
— Az első cáfolat! Hála istennek —

A félhivatalos Magyar Távirati Iroda 
ina késő éjjeli híradásában közli, hogy „Ti­
sza I kíván környezetéből merj cáfolják a Beö­
thy László balesetéről szóló hírt,“ Ez nem 
lep meg bennünket. Ha nem a környezet, 
de maga Tisza cáfol, az so lepne meg. Ez 
természetes. Annak, akinek érdekében áll­
hatott nyolc hónapig eltemetni azt az ügyet, 
feltétlen kötelessége most megcáfolni. A Hir 
cikke szószerint igaz. Ezt igazoló közlése­
ink érdekesebbek lesznek és kellemetlenebbek. 
Már holnap és azután megint pár nap 
múlva.

mutatkozni kezdtek az erőszakos, bűnös viszony 
nyomai, Tolsel hozta össze, fiatalemberekkel, hogy 
“ gyanút elterelje magáról.

A bizonyítékok súlya alatt Totzel Károly 
megtört és részletesen elmondta, hogyan tette 
leányát szerencsétlenné. A kárpitost -letartóz­
tatták.

gyalogezred ebbe a kerületbe tartozik. Itt még 
lehetetlenebb íol világosit ást ad t ak:

— Valóban mi is kiváncsiak va­
gyunk mi történhetett. Igen? . . . köszön­
jük. Tehát Páliadon nagy, véres összeüt­
közés történt. Tehát honvédek és oláhok 
között. Érdekes. Mi nem tudunk semmiről 
semmit . . .

Eezen már csodálkozni sem lehet. Ez s.z 
úgynevezett magyar-fekete-sárga rendszer.

Á Hir tudósítója a pánádi harctéren
A Hir kolozsvári tudósítója közvetlenül 

a véres összeütközés hírének vétele után, ma 
délelőtt Pánádra utazott. Onnan táviratozza 
a következőket :

Állat 62 apában Három halott
Minden biinöK bűne!

A fővárosi rendőrség ma este letartóztatta 
Totzel Mihály kárpitost vérfertőzésnek a biiu- 
U-f,<o miatt. Az eset részletei fölülmúlnak min­
den perverz képzeletet. Totzel saját leányát bccs- 
telenitette meg a saját felesége tudtával és hatá 
rozott beleegyezésével.

Ma délután óriási botrány volt a Hungária- 
ut 01. száma alatt, amelynek harmadik emeletén 
lakik Totzel Mihály.

A külvárosi berkaszarnya lakói mind össze­
futottak, olyan nagy lárma hallatszott ki a kár 
pitos szűk kis otthonából. Totzelné, született 
Ilauser Erzsébet ugyanis szidta, verte az édes 
leányát, mert a szerencsétlen teremtés megundo­
rodott apjától és nem engedte, hogy tovább is 
kielégítse rajta állatias vágyát

A rendőrséget névtelen levél juttatta a ször­
nyű bűntett nyomára. Az anonim értesítés igy 
szól:

— Legyenek szívesek és vizsgálják 
meg a Hungária-ut UL, III. cm. 40. szá 
mu lakást, mert ott Totzel Mihály nevű 
lakó olyan fajtalanságokat müvei, hogy 
azt tűrni már nem lehet tovább. Most, 
hogy a leány nem adja oda magát, napi­
renden van a verekedés.

A levél még tizenhatodikén érkezett a rend 
őrségre s azóta nyomoznak ez ügyben. Kern 
akart;ik vaktában rajtaütni a kárpitosra. Totzel 
ugyanis neszét vette a névtelen följelentésnek s 
attól fogva pár napig békében hagyta a leányt.

Ma aztán kitört rajta megint a bestiális 
szenvedelem. Rárontott a gyermekére, aki két 
ségbecsctten védekezett és segítségért kiáltott.

Amikor két munkás odasietett, éppen 
Totzelné ordítozott a lányra:

— feküdj le, Földi, mert különben én is el­
verem rajtad a port

Értesítettük a közelben tartózkodó detektive- 
ket, akik behatoltak a lakásba. A huszonhatcaz 
lenidős Totzel Loopoldinát félmeztelenül találták. 
Apja lelépte róla a ruhát.

Az egész társaságot bekísérték a főkapitány 
ságra. A boldogtalan leány ott ezt a vallomást 
tette:

— Igaz, hogy édesapám rosszul bánt 
velem. Szépen kérem, mentsenek meg tőle. 
mert nem bírom tovább és agyonver, ha 
otthon maradok. Tizennyolc esztendős ko­
rom óla használ engarnet. Eleinte csak 
izgatott, aztán elcsábított, hiába könyörög­
tem,

A kihallgatást vegzu rendőrtiszt viselő meg­
tudta, hogy a leánynak gyermekei is vannak. 
Kórdóst tett erről a leányhoz, aki igy felelt.

— Két kis gyerekem van Habel Ká 
roly vasesztergályos segédtől. Három esz 
tending élt velem és azért hagyott el, mert 
észrevette, hogy az apáin túlsókat legye.s- 
kedik körülöttem. Pedig feleségül akart 
venni és becsületes asszony lettem volna. 

Keserves sírásra fakadt n leány és ráborult 
az asztalra. Nagynchezcn lecsillapították s aztán 
eleresztették.

A/, anya szintén beismerő vallomást tett. Más 
tanuk előadása révén pedig kiderült, hogy az első 
gyermek apja Totzel Mihály. Amikor a leányon

Honvédek és 
oláhok harca

Véres ütközet Pártádon

Hatvanhat sebesült Ho1 ‘8r,ént» *««* *»«***1*.?
Pánád, ahol a nagyszabású, véres összeüt­

közés történt, ütött-kopott kis oláh falucska. 
Mélyen a hegyekben fekszik ez a kis falu, érin­
tetlenül minden kultúrától, messze minden vá­
rostól, még Balázsfalvától is. Mindössze ezer- 
ezerötszáz ember lakik benne. Csendes, buta, 
jámbor oláhok. Két nap óta nagy az izgatottság 
a jaluban. J alpon van az egész falu népe. Kagy 
izgatottsággal tárgyalják az eseményeket. Évek 
óta nem emlékeznek ilyen élénkségre. Idegenek 
csak akkor járnak ebben a kis faluban, amikor 

minden esztendőben egyszer, nyáron -— gya­
korlatra járnak a katonák. Honvédek Csíksze­
redáról. Ebben az esztendőben, éppen a múlt hé­
ten, augusztus huszonnegyedikén érkezett meg 
hosszabb nagy gyakorlatra a Csíkszeredái 2-i-es 
szánni honvéd gyalogezred két zászlóalja.

„Nem Kell a magyar Katonaság!“
Páriádon, az oláh iskolában rendeztek be a 

két honvédzászlóalj számára étkezőt és társalgót. 
Az oláhok ezért nagyon haragudtak a katonákra. 
Még- jobban haragudtak azért, mert állandóan 
magyarul beszéltek. Balázst'alván „oláh nemzet- 
gyűlés“ lesz. Erre készülődnek a pánádi oláhok. 
Kern csoda, ha nagy ellenszenvvel fogadták a 
katonákat.

Kedden délelőtt az iskola egyik oláh kurá­
tora — Pap János a neve — feltett süveggel, 
szájában égő pipával ment át a tisztek szobáján, 
az iskola épületében.

Egyik főhadnagy rászólt:
— Vedd le a sapkádat, mert leütöm!
A kurátor gorombán felelt vissza. Erre az 

egyik tiszt, állítólag Keresztiig Jenő hadnagy, 
arculüiötte és kidobta a kurátort a szobából.

Késő este, nyolc óra tájban a kurátor izga­
tására nagy néptömeg jelent meg a tisztek ét­
kezője, az iskola épülete előtt:

— Le a katonákkal!
— Nem kell magyar katonaság:
— Pusztuljanak a magyar tisztek! .........
Ezekkel a kiáltásokkal nyomultak be az olá­

hok az iskolaépületbe, éppen amidőn a tisztek 
vacsorához készülődtek.

Sortüz az oláhoKra!
Kagy kavarodás támadt a tisztek szobájá­

ban. A tisztek, lehettek harm ineaíi-negyvenen, 
keresztülvágták magukat a tömegen és talpra- 
szólították a legénységet. Jordán Sándor száza­
dos tüzel vezényelt. Az oláhok hanyatt-homlok 
meneküllek. Mire valamennyien elfutottak, két 
halott és sok sebesült maradt a helyszínén.

Késő éjjel, néhány órával a véres összeütkö­
zés után, a tisztikar saját hatáskörében megindí­
tott a a vizsgálatot. Vájná Sándor ezredes ma 
este érkezett a helyszínére, hogy a vizsgálatot 
folytassa. Polgári hatóság részéről Madaras Gá­
bor vizsgálóbíró és Unklar Sámuel ügyész uta­
zott e helyszínére. Eddig még semmi poziliv 
eredménye nincsen a vizsgálatnak.

Három halott?
.1 Hir kolozsvári tudósítója késő éjjel azt 

táviratozza, hogy nem kút, hanem húrom halottja 
van a veres összeütközésnek: két férfi és egy tue,'.- 
Mzoriy. Személyazonosságuk a t még nem állapítot­
ták meg.

Kiskiiküllő vármegyében, Bánód köz­
ségben veres háború volt augusztus 25-én. 
Oláh parasztok voltak a támadók, magyar 
honvédek a megtámadottak. Megdöbbentő 
erodmenynyel végződött a véres összeütkö­
zés: az oláhok közti/ két ember meghall, tizen 
hat súlyosan, ötvencn-hatvanan könnyebben 
megsebesültek. A katonák sértetlenül ma­
radlak.

Erdély mélyében, a hegyek között el­
rejtve fekszik Pánád község. így történt és a 
katonai hatóságok ostoba könnyelműsége 
okozta, hogy nagy-sokára jutott Budapestre 
az első hir:

Mészárolják a népei!
Két halott, hatvanhat sebesült

Mania Gyula, román nemzetiségi képviselő 
terjesztette el először ezt a rémhírt. Elmondotta 
leveléoen, hogy a Páliadra érkezett bonvódzászló- 
aij tisztikara összetűzött a néppel, mire rette­
netes mészárlás következett, amelynek során 
tizenhat ember meghall, tizenöt súlyosan, har­
minc könnyebben megsérült.

Ma délután a félhivatalos Magyar Távirati 
Iroda is megemlékezett a véres összeiitzésrök 
Ilire ez volt :

A hadgyakorlatokra vonuló honvéd- 
gyalogezred ezredeset Páliadon, a ven­
déglőben egy oláh lanilö szórni insult álla.
A tisztek a tanítót eltávolították a vendég­
lőből, mire az oláhok künn összegyülekez­
tek és ostromolni kezdték a vendéglőt. Az 
ezredes riadót fu rolnit. A katonaság 
kénytelen roll lőfegyverét használni. Sor- 
tüznl adtak. Kelten meghallak. Tizenhatért/, 
súlyosan megsebesüllek, ölemen könnyűi­
ben megsérültek. A katonák közül senki 
sem sebesült meg.

A félhivatalos jelentései szerint az illetékes 
hatóságok a vizsgálatot nyomban megindították.
„Nem tudunK semmiről semmit!...“

Azok a hatóságok adták ezt a felvilágosí­
tási, amelyeknek épen tudniuk kellett volna az 
eseményről: n l,on védelem-ügyi minisztérium és 
a kolozsvári !:onrédlwdkiegészitő parancsnok­
ság.

A Hir tudósítója a mai nap f olya méh több 
Ízben intézett, kérdést, n honvédelmi minisztéri­
umhoz a púnádi eseményekre Vmatkozólng:

— Csodálatos dolog, — mondották — 
egész napon át több helyről érdeklődtek ál­
lítólagos pánádi eseményekről. Nem In­
duld; semmiről semmit. Ide még semmiféle 
értesítés nem érkezett.

Ezt a felvilágosítást akkor adták, amikor 
félhivatalosan már elterjedt a veres összeütkö­
zés Ilire.

Telefonon kérdést intézett a A Hir szer­
kesztős égé a kolozsvári lmnvódkerideti kiegé­
szítő parancsnoksághoz, amelynek feltétlenül j 
tudnia kellene a dologról, mert a 21-ik honvéd-
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millió Körül
Fordulat a bajai sorsjegycsalás ügyében

Letartóztatták a főkönyvelőt! 
Pénteken dönt a vádtanács 

Nyilatkoznak a szereplők Ä liir-bem
Döntő fordulat történt ma a bajai sors­

jegy-csalás ügyében. Tudvalevő, hogy Elekért 
Antal bajai virágkereskedő bűnügyi feljelen­
tést tett néhány hónappal ezelőtt a Bajai Ke­
reskedelmi és Iparbarik ellen, hogy ez csa­
lárd utón a sorsjegyrészlctivének kicserélé­
sével szerezte meg a Jelzálog Hitelbank mil­
liós főnyereményét. Nagy apparátussal in­
dult meg a nyomozás, amely szenzációs ercd- 
ménynyel járt. Könyvszakértők megvizsgál­
ták a bank könyveit. Kiderült, hogy a köny­
vekben több helyen Ekkert Antal neve mel­
lett vakarások vannak. A törvényszékhez ér­
kezett vélemény szerint Ekkert neve mellett 
lialavány nyoma van a nyerő sorsjegyszám­
nak. Erre a szabadkai törvényszék vizsgáló­
idra ja a bank könyvelőjét, Wagner Sándort 
letartóztatta, miután lakásán házkutatást 
tartott. Valószínű immár, hogy akár a bank 
bukása árán is hozzájut milliós főnyeremé­
nyéhez.

Akik a legtöbbet tudják és mondhatják: 
Ekkert Antal a feljelentő,Schön Antal a Ba­
jai Kereskedelmi Bank igazgatója és Molnár 
Miklós dr. főkapitány, a nyomozás vezetője 
A Hír-ben érdekesen mondja el a bűn ügy 
történetét, a feljelentő vádját, a bank védeke­
zését és a nyomozás mai stádiumát.

I.

EcKert Antal, Kertész
A Hir bajai tudósitója előtt igy mondotta 

el a feljelentés történetét:
— Eléggé ismeretes a sorsjegy-csalás ügye. 

Múlt év december 24-én húzták ki a sorsjegyet, 
amely akkor a bank birtokában volt. Ez a sors­
jegy az enyém volt. A nyereményt a bank titok­
ban tartotta. Március végén pattant ki a nyere­
mény hire. A milliós főnyeremény hírére a 
részvényesek nagy lármát csaptak, annyira, 
hogy az igazgatóság a visszavásárolt részvénye­
ket visszaadta a tulajdonosaiknak ős ezzel a 
botrányt elsimította.

— Két hét múlva mentem el első ízben a 
bank igazgatóságához és figyelmeztettem őket, 
hogy a nyerő sorsjegy az enyém volt, mert azt 
én vásároltam részletfizetésre a banknál. Én 
erről csak részletivet kaptam, később midőn a 
teljes vételárt kifizettem, az enyém lett. Egy 
alkalommal pénzre volt szükségem és a sors­
jegyre kölcsönt vettem fel a banknál. Decem­
berben arra szóllitottak fel, hogy a letétjegyet 
revideálás céljából adjam vissza. Erre én a sors­
jegyet visszaadtam.

— Hosszú idő telt el, mire megtudtam, 
hogy a sorsjegy az enyém volt s hogy az egy­
millió korona engem illet. Felmentem a fővá­
rosba, átadtam az ügyet Fonó Félix dr. ügy­
védnek, aki a bajai elsőfokú iparhatóságnál 
azonnal vizsgálatot kért a bank ellen. Ekkor 
avatkozott bele a dologba az ügyészség. Kide­
rült, hogy a bankban az én részletivemen kitö­
rölték az eredetileg beirt 221!)—40. számot és 
helyébe 2219—41. számot írtak. Most hogy ez 
a hamisítás kiderült a vegyi vizsgálat során, 
uj fordulatot vett az én ügyem. Minden jel 
arra vall. hogy az igazság győz és a pert meg­
nyerem.

II.
Schön Antal, a banM igazgatója

Ekkert Antal vádjával szemben a 
bankbukás ügyében telefonon a következőket 
mondotta A liir egyik munkatársa előtt:

— Végtelenül meglep engem a sorsjegy- 
ügyben beállott fordulat. IIusz éve áll a bank 
szolgálatában Wagner Sándor, a letartóztatott 
tisztviselő. Pontos megbízható tisztviselő volt. 
Évi fizetése háromezerkétszáz korona volt. Ami­
kor Ekkert Antal kertész részletfizetésre meg­
vett egy sorsjegyet a banktól, először egy rész­
letivet kapott. Utóbb letétüzletre változtatták 
át az ügyletet s Wagner Sándor főkönyvelő Ek­
kert jelenlétében irta rá a letétivre a sorsjegy 
41-es sorszámát.

— Az utólagos bejegyzés a milliós nyere­
mény megtörténte után történt. A letétjegy 
kiigazítása januárban eszközöltetett. A főnyere­
ményt. decemberben sorsolták ki. Teljesen kizárt­
nak tartom, hogy a könyvelő csalást követeli volna 
el. Erre semmi érdeke sem volt. Egy másik 
könyvelő Waller a melUcékkönyvekbe tévesen 
irta be a letétjegy számát s amikor erre utólag 
reájött, kijavította a, könyvekét.

— Nem igaz, hogy a felügyelő-bizottság 
megrótta a szabálytalan vakarásokért a főköny­
velőt. Ez akkor történt csak meg, amikor a bot­
rány már kipattant.

— Hogy a bank az líXHi. év végei mérleg­
számlába nem vette fel a milliós főnyereményt, 
abból per lett. Olay Lajos országgyűlési képvi­
selő részvényes, hamis mérleg készítésért felje­
lentette az igazgatóságot. A bíróság megállapí­
totta, hogy az igazgatóság kétszáz koronával 
szerepeltette a sorsjegyet a mérlegben és pedig 
azért, mert az évi mérleget december 31-én zár­
juk s igy aznap még nem tudhat!tik, hogy a de­
cember 31-én este megejtett húzáson megnyer­
tük a főnyereményt. Ezért a bíróság az igazga­
tóságot jogerősen felmentette a vád alól.

ITT.
Molnár MiKlós, főkapitány

a nyomozás vezetője A Hir bajai tudó­
sítójának a következőket mondotta Wagner 
Sándor letartóztatásáról:

— Wagner Sándor könyvelőt tegnap este 
tartóztatta le Rácz Károly szabadkai vizsgáló­
bíró. Ma reggel hét órakor már Szabadkára szál­
lították. Délelőtt pedig házkutatást tartottak a 
bank helyiségeiben, valamint Wagner Sándor 
lakásán. A házkutatások alkalmával igen kevés 
bűnjelet talállak, csaknem mindegyik terhelő a 
vádlottra nézve. Wagner Sándor filhatatosan 
tagad. Ebben az ügyben még nagy meglepe­
tések várhatók.

Mi lesz a bankkal és a Könyvelővel?
Délután és este nem történtek újabb ese­

mények. A részvények ára, amikor a nyere­
mény hire elterjedt kétszáz koronáról kétezer 
kőionárn szökött. Ma — mint bajai tudósítónk 
távirutozzn — leszállóit az ára kétszázötven ko­
ronára. Idegesek és nyugtalanok a bank bete­
vői is. Alig múlik el nap, hogy ötven-havan- 
ezer koronát ki ne vegyenek. Ez egy-két hét óta 
több százezer koronával apadt a betétállo­
mány. Veszélytől azonban nem tartanak, mert 
ha a be tétfelmondások nagyobb mérvet öl telié­
nek a bajai és a szabadkai pénzintézetek nyilt

reszkompt-hitelt adnak a szorongatott intézet­
nek. *

Szabadkai tudósitónk táviratozza, hogy 
Wagner Sándor könyvvezetőt ma délelőtt már 
ki is hallgatta Rácz Károly vizsgálóbíró. Wag­
ner Sándor folyton ártatlanságát hangoztatta s 
végzetes tévedésnek mondotta, az üzleti köny­
vekben talált kaparásokat. Védője dr. Vaisz 
Sándor a letartóztatás! végzés ellen felfolya­
modást jelentett be a vádtanácshoz, amely pén­
teken tárgyalja az ügyet.

*
A Bajai Kereskedelmi és Iparbank. 1838- 

bnn alakult négyszázezer korona alaptőkével. 
Az igazgatóság óién Welding er Salamon elnök, 
dr. Hegedűs Aladár alelnök, Schön Antal ve­
zérigazgató, dr. Bruck Samu ügyész és hal. 
igazgatósági tag áll. A betétek átlaga 1903. óv 
végén megközelítette a három millió koronát. 
A Bajai Kereskedelmi és Iparbank volt Baja 
legnagyobb pénzintézete.
«gm- - --------ma . ......_m

HÁROMSOROS HÍMEK

A burkolási munkaiatokról uj szabályrende­
letet adott ki a főváros. Hátha Wekerle tanul­
hatna belőle? Iiár ő kitünően burkol.

*
A marokkói szultánt megölték. Miért nem 

fejezik ki most részvétüket az európai ural­
kodók? *

Már biztos, hogy télire nincs szén. Már biz­
tos, ha lesz szén, méregdrága lesz a szén. Hiába! 
Szenesé a világ!

*
Vilmos császár leesett a lóról. Elvégre ez 

csak természetes. Így jár, aki mindig magas pari­
pán ül. *

Fiúméból jelentik, hogy ma megérkezett a 
kikötőbe a Cunard-vállalat Pannónia hajója 
Hány magyarral lesz megint kevesebb?

*
Wekerle miniszterelnök száznegyven négy­

ezer koronáért eladta Damjanich-utcai villáját 
Prindl vendéglősnek. A fia pedig egy fél millióért 
palotát vásárolt a Margit-köruton. Talán otthont 
készít az édesapjának, mire kitessékelik a 
Szent-tiyörgy-téri palotából? . . .

*
Boszniában tífusz gázolt végig a katoná­

kon. Csupa magyar fiú pusztult el. Mikor a bih'ki 
menetelés volt, akkor is a magyar fiuk fordultak 
föl. Hát nem magyar a hadseregünk?

*

Rendőrlovak patkóinak csattogása, anyák 
jajgatása, gyerekek sírása, segélykiáltás és hu 
lálhörgés tölti he a levegőt. Jó Isten, mi történt ? 
Semmi. A gyerekeket beíratják az iskolákba.

»
Székesfehérvárott általános sztrájkba kény 

szeritették a munkásokat, mert a vezetőjük 
Wekerle ellen tüntetett. Wekerle borzasztóan 
csodálkozhatik. Hát nem híve mindenki?

*
Pápán a mészárosok leszállították a hús 

árát. A pesti mészárosok ezt tisztességtelen ver 
senynek bélyegzik, de különben nem veszik ko­
molyan a dolgot. Vidéki dilettánsok! — ezt 
mondják.

*
Guyanában, a francia büntető-gyarmatokon 

30 fegyenc megölte az őröket és megszökött 
Harminc fegyenc Párlsba tart . . .

*
Berlinben ma egy uj kormányozható lég­

hajót bocsátottak fel. Ez már tán a tizedik a 
francia Pat.rie felszállása óta. Már a levegőben 
som férnek meg egymással.

*
A német császár már meglátogatta a cárt, 

Edvárd király pedig meg fogja látogatni. Melyik 
akar örökölni? Mert csak haldoklókat szoktok ily 
mohón látogatni . . ,

*
Nagyváradon is megcsinálták a közös kony­

hát. Egy személynek egy hónapra 2fi korona az 
ebéd. Pár hatosért van egy jó ebédjük az embe­
reknek, ha megértik egymást.

.JiJj.i fiiÍLÍLhjLuI íimt-aiit'i lítium
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A betörőit: El innen! . . Csupa hamis 
méz van a szövetHezetben . . .

Lóverseny előtt — 
zálogház

Ingek, felöltök, karikagyűrűk

TesséH egyszer odaállani!
Tegnap a magyar lovak diadalmának napja 

volt. A versenytér fehér rácsos kapujára hajnal­
ban kitűzték a zászlót, az utcasarkokon sport- 
ujságokat árulják, a villamosokon tippeltek, a ká­
véházak sötét sarkaiban bazardör ügynökök kö­
töttek rósz illatú fogadásokat. Budapesten a ver­
senynapnak külsőségei vannak, mint Londonban 
a vasárnapnak. Ott csend, imádság, tisztaság, — 
itt vad zűrzavarban remeg a város, mint a lázas 
beteg a krízis éjszakáján. A koldus város e ne­
vezetes napján A Ilin egyik munkatársa reggel 
még el nem műit tizenegy óra, megállóit a 
Thököly-ut és Cserhát-utca sakán egy zálog­
ház előtt, szemben a versenytérrel.

A zálogház olyan mint a többi. Még csen­
des. Három ablaka az utcára, zöld függönyök, 
zöld táblák fehér Írással: Klein Lipőt z á- 
logkölcsönközvetitő Intézete. A pá­
lyaudvarról sokan jönnek, kocsik, társzekerek, 
hordárok, vidékiek, idevalók, tejes asszonyok, 
gyümölcsöskofák. A zálogház ajtaján néha besur­
ran egy-egy alak, többnyire gyerekek, beesett 
szemű diákok. Ezeket a forró nap, az érett gyü­
mölcs, az olvadó aszfalt szaga, az első melódiák 
hajtották be Klein úrhoz, az órájukat, a szüle­
tésnapi gyűrűket hagyják itt és szégyenkezve 
tűnnek el a mellékutcákban, ahol sok a földszin­
tes ház és olcsó a szerelem.

Dél táján, amikor megtelnek a kávéházak 
és százezer ember a délutáni verseny esélyeit 
mérlegeli, mind fázik és a forróság kiüt az ar­
cukra, mint a hideglelősnek, — akkor egyszerre 
megváltozik az utca képe.

Asszonyok jönnek. Aki figyeli, úgy látja, 
mintha precesszió közelítene, mintha mind egy-

AVILLAMOS
* REGÉNY V»

A HÍR számára irta:
BRÓDYSÁNDOR

(Idegen nyelvre átültetni tilos) — (2)

Mindenki a villamoshoz akar menni! 
Igaz, hogy ismeretsége, esőt befolyása volt 
ezeknél, de azt — esetleg — nem kisebb sze­
relemre, de nagyobb pénzre akarta felvál­
tani. Lebeszélte a leányt:

— A villamos megöli az embert. Első 
sorban az alkalmazottat. A földalattiak, 
hosszabb-rövidebb idő alatt, de biztosan 
megvakulnak. Talán inkább valamelyik mi­
nisztériumban szolgának, a postához.,.

A leány hajthatatlan maradt:
— A bátyám villamos akar lenni. Csak 

kocsivezető.
— Meglesz. És akkor?
— Még aznap.
— És ha megcsal? Ha becsap. Már 

megtörtént velem.
— Elcsapathatja. ,
— Az igaz. ,
— Küldje cl hozzám. ''
A leány elküldte, a géplakatos bemu- 

1 atkozott és csaknem megcsókolta a nemes, 
ju kezet, amely, yt a/, állásába csakugyan

máshoz tartozna. Pedig egyiksem ismeri a mási­
kat és száz irányból jönnek. Alacsonyok, kövé­
rek, fiatalok, vének, karcsú szépek és vén beteg 
nők; hajadonfőn, tollas kalappal, lakkclpöben és 
mezítláb. Már oda kell állni a zálogház ajtajához, 
közel hozzájuk. Most lép be egy nagykendőbe 
csavart sovány asszony, a kezében újságpapírba 
burkolt csomag. Még félénken, idegenül néz kö­
rül, talán az első útja ide; biztos, hogy az ura 
hajtotta. A szeme alatt friss kék foltok. Az ajtó­
hoz ül; már nagy a forgalom. Sokan vannak. 
Mind asszony. Kizárólag a lóversenyről beszél­
nek. Széles gesztusokkal, vörös arccal, izzadtan, 
mint a csapzott tyúkok, suttognak, sikoltoznak, 
ordítanak. Közben egyre diktál valaki, fáradtan, 
rekedten:

— Malvin schreib: Tizenkét ing ... öt 
korona . . .

Malvin! Nadrág . . . két korona . , .
—- Malvin! Karikagyűrű . . . Három ko­

rona . . .
A zöldre festett rács mögött, kis nyilas 

előtt ül egy ember; bizonyára a zálogház tulaj­
donosa. Neki adják át a csomagokat. Előbb meg­
szagolja, azután forgatja, a világosság felé tartja, 
kiteregeti, összegyűri, feldobja a levegőbe, meg­
kapja, újra átvizsgálja, haditanácsot tart a fele­
ségével és csak akkor böki ki:

— Gyereking, hét darab, már használt, nem 
lehet több, hét korona . , .

Az asszony, akinek az ajánlatot teszi, az 
egyik kezében sportújság, a másikban piajbász, 
dühösen rátámad;

— Tíz korona! Majd maga miatt az ötödik 
futamnál újra letörök!

— Nem lehet. Tovább, tovább!
— Holnap úgyis kiváltom. Tarai tutira 

megy , . . Tiz korona!
Végre nyolcban megegyeznek. A levegő már 

tűrhetetlen. Hátul az állványon garmadaszámra 
hevernek az uj csomagok, Malvin asszony nem 
győzi a cédulákat kiállítani és folyton újabb és 
újabb csoportok érkeznek. Férfiak is. Ezek elöre- 
furakodnak és a könyökükkel törnek utat a kis 
ablakig. Száz affér támad.

— Maga ordináré ember! -
— Kuss!
— Paraszt!
— Vén csoroszlya!
A falakon a képek üvegjén kipálik a forró­

ság. A „vérszerzödés", Stefánia trónörökösné és 
az üzleti engedély homályos a párától, a nedves­
ségtől. Az emberek idegesek, izgatottak és fél­
nek, hogy lekésik az első versenyt.

Majdnem kizárólag fehérneműt zálogosíta­
nak cl. Kis összegekig. Egyre két, négy, hét ko­
ronás tételek hangzanak és kétségbeesett alku­
dozás.

besegítette. Es így ült föl a nagy, sárga ko­
csira egy fiatalember, akinél becsületesebb 
és tisztább szivii férfi ez idő szerint aligha 
élt a városban.

Rohant a nagy sárga villamos körösz- 
tül-kasnl a városon. Egy igen egyszerű em­
ber vezette, némán és komolyan. Kocsi és 
kocsisa között ily ellentét nem volt még 
soha: az elegáns kupé — pedig még uj volt
— már vagy négy emberi életet marcangolt 
halálra; a kocsivezetö pedig — bár huszon­
hat évet ért el — nem ártott még a légynek 
sem. Azonfelül nazarénus volt, akinek leg­
főbb törvénye az, hogy „ne ölj!“ Mért lett 
és hogy mert mégis villamos ember lenni?

A férfi — János János volt a neve — 
ott ült a biztos pozícióban és némán, ko­
molyan kerengett a főváros körül. Ha tudta 
volna, hogy erkölcstelen alapon ül: ijedten 
ugrott volna föl. De nem sejtett semmit, ez 
a zöldszinü János János egyáltalában alig 
tudott valamit a világi életről. A gépek 
szerkezetét ismerte a legutolsó kis csavarig, 
de hogy mi mozgatja, fékezi, zavarja és 
egyenlíti ki az életét, minderről még hal­
vány sejtelme sem volt. A tanulásnak, a 
munkának, a kötelességnek és hitnek élt 
eddig. Inas volt, legény volt, katona volt. 
Mint katona megcsókolt egy nagy duvadat
— asszonyi állatot — akit a nagy városok­
ban ezerszámra eresztenek ki, hogy a ke­
gyetlen kőrakások drága búvóhelyein ten-

Egy férfi, a válla széles, mint a bivalyé, 
csaposlegény lehet, tizenkét ingecskét hozott. 
Három-négyéves lányé lehet. Még bele vannak 
fűzve az apró rózsaszín szallagok. A legnagyobb 
összeg hetven korona volt, elegáns idősebb ur 
az óráját hagyta itt. Délután fél háromig körül- 
belől ötszáz ember fordult meg a zálogházban

A fehér ingeket, a kabátokat, felöltőket és 
nadrágokat pedig egyre nyeli a kis ablak, színes 
foltokból összevarrt kendőkbe kötik a zálogtár­
gyakat és feldobják a polcra. Ezekből a színes 
rongyokból valaha forradalmi zászlók lesznek és 
a kifosztott százezrek, a meztelen gyermekek, az 
utcara dobott családok ezek alatt a lobogói: 
alatt vonulnak a fehér rácsos versenytér felé 
ahol ko nem marad kövön és durva öklök bum 
(ózzak agyon a nemes, drága paripákat!

A versenyistállók gavallér tulajdonosait, a 
lóversenyek büszke igazgatóit, a turfon szereplő 
milliomosokat, a rázziákon résztvevő mágnás- 
hölgyeket, a főrendiház és képviselőház érdemes 
tagjait, a rendőrség vezetőit, a városatyákat, a 
bankigazgatókat, az egyetemi professzorokat 
egész Pestet és a többi falubelieket tisztelettel 
kérjük, álljanak délben egy zálogház elé 
amikor versenynap van.

A LÓBŐRZÉRŐL
Budapesti lóversenyek

— A tizedik nap. —
A vége feló közeledő meeting holnapi tize­

dik napjának programmja nem ígér különösebb 
sportot. Legjobban dotált futama a 10,000 ko­
ronás állványdij, melyben nohány jobb képes­
ségű telivér mórkőzhetik. Szigorúan a handi­
cap számítást véve alapul Héja esélye ötlik sze­
münkbe, melynek erős ellenfele lehet saját is­
tállótársa ] adőr, azonkivüZ Floramur, Tacitus, 
Miután és Fruit Ficker. A legutóbbi már csak 
azért is szem eltilt tartandó, mert nagyon so­
kat futkosott helyezetlenül és mint Haslemini 
fokozatosan javuló szereplése mutatja Bulford 
F. nagy barátja a letöréseknek. Az egyes futa­
mokra liendieap számításon alapuló jelölésünk 
a következő:

/. Mac G. — Soros.
II. Rendetlen — Shah.

III. Schossberger ist. — Tacitus.
IV. Ráncon d'un Rop — Tinea.

V. Remény — Maiska.
VI. Prokop — Sinty.

VII. Nicht doch —- Sans-atovt.

gessék életüket. A csókban benne foglalta­
tott a férfiúéin ellen való boszu mérge. 
János János beteg lett és nem kívánt többé 
csokolódzni. De kitisztult, megszürődött, 
meggyógyult. Közben újra megkeresztel- 
kedett, járván a szikes tavak mentén, az Al­
földön. Gépelt az éjszakában és a cséplő za­
ját tulsuttogta egy bocskoros takaró hangja, 
aki megtérítette. De nem volt sok szükség 
arra, hogy megjavuljon. A szive tiszta volt 
és a helyén volt. Világos az elméje és tiszta 
a szeme. Csak a ruházatára adott egy kissé 
többet a kelleténél.

Nyári vasárnapon és ünnepnapokon 
fehér, csaknem elöirásellenes nadrágot vi­
selt. És ennek a mosatása sokba, minden 
adott esetben busz krajcárba került.

— Egy asszonyt kellene magam mellé 
venni, legalább mindig kimosná a nadrágo­
mat ingyért! — igy szólt magához.

Valóban, az volt a gondolata, hogy 
megházasodik — a fehér nadrágja miatt.

Ilyen önző lehet egy férfi, ilyen gya­
korlati okokból akar magához kötni egy 
gyenge és ártatlan nőt. De meglátjuk majd, 
milyen önzetlen tud lenni a nő, amikor ma­
gának élettársat keres, mily tisztaszivü és 
ártatlan, ha —■ ráér. Egyelőre csak hadd 
vágtasson keresztül a városon a nagy sárga 
kocsi, amely most vigyázva, egyszerre oko­
san megáll.

(Holnap folytatjuk.)
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A HIR siliere
A meghatottság és büszkeség hangján kell 

elszámolnunk arról a páratlanul nagyszerű fo­
gadtatásról, amelyben A Hirt a

főváros és vldéli
közönsége részesítette. A hatalmas gépóriások 
kedd éjjel

200.000 példányt
készítettel;. Olyan szám ez, amelyre Magyaror­
szágon még nem volt példa. Vidékre küldtünk 
A Hit-böl

110.000 példányi
amiből 50,000 példány mutatvány, 60,000 
példány pedig vidéki árusítóknak ment szót az 
ország minden részébe. Budapesten trafikok­
ban, boltokban és utcai árusítóknál,

90,000 példány maradi
Kora hajnalban az utcán volt már A Hír és 
egyszerre meghódította a közönséget, mert dél­
előtt tiz órakor Budapest területén

egyetlen példányt sem lehetett kapni
Vidéki árusítóink táviratai ugyanilyen ered­
ményről számolnak el. Büszkék vagyunk rá, 
hogy munkánknak ilyen eredménye van. Nem 
mulaszthatjuk el, hogy meg ne köszönjük há­
rom laptársunknak: a Pester Lloyd-nak, a Ma- 
gyar Nemzet-nek és az Uj Hírek-nek meleg és 
nobilis szavait, amelyekkel A Hirt és jelentősé­
gét méltatni kegyesek. Szeretnénk büszkén ide­
írni ezeket a köszöntéseket, de szinte zavarban 
vagyunk oly sok dicséret olvastán. Szerényen 
átvesszük a nekünk nyújtott virágokat és dol­
gozunk, dolgozunk, dolgozunk tovább!

A trónörökös orvosa
Világcsaló csodadoKtor 

Gyilkosság, hipnózis, gyermekrontás
'A hírhedt Cagliostro ördögi praktikáit is le­

főzik dr. Stroján József magyar orvos kalandjai. 
Mintha valami regényes, tizenhetedik századbeli 
krónikából szedték volna, úgy hangzanak a róla 
szóló bámulatos följegyzések. A huszadik század­
ban páratlanul áll ez a rejtelmes férfi, a maga fur­
csa és borzalmas titkaival.

Dr. Strojánt tegnap felelősségre, vonta a 
rendőrség a doktori cím jogosulatlan használásá­
ért. Mi utána jártunk a dolgának, és megállapí­
tottuk, hogy sokkal súlyosabb vétségeket is köve­
tett el, amelyeknek nem apró pénzbírság, hanem 
több évi fegyház a büntetése. Mindenesetre föl­
tűnő, hogy ez a veszedelmes kalandor hosszú éve­
ken át zavartalanul manipulálhatott Budapesten.

A balzsamozás netovábbja
A spnlatói születésű orvos nevét hat eszten­

dővel ezelőtt emlegették először. Kitűnő ajánlás­
sal jutott dr. Lenhossék Mihály egyetemi tanár­
hoz, az T. számú anatómiai intézet igazgatójához. 
Ott hosszas utánjárásra kapott egy föloszlásnak 
indult gyermekliolttcstct, azzal a célzattal, hogy 
mutassa be rajta a művészetét. Stroján ugyanis 
azt állította, hogy külföldi tartózkodása alatt a 
bebalzsamozásnnk szenzációs uj módszerét, találta 
föl, amely a holttestet örök időkre meg túrija, tar­
tani teljes épségében. ..

Tudnivaló, hogy az egyiptomi múmiák kon­
zerválásánál; titkát mai napig* sem tudja meg’ol- 
üani a tudomány. Stroján az ötnapos holttestet 
kétheti munkával a szó teljes értelmében megkö- 
v teilet te úgy, hogy a feloszló test visszanyerte 
tömörséget, ep színét és olyanná lett, mintha egy 
szobrász kezéből került volna ki. Módszeréről 
annyit elmondott, hogy neki nem kell, mint a 
régi módszereknél a holttestből először a zsigerc-

ket és agyat eltávolítani, hanem csupán három, 
különböző szuhsztanciáju fürdővel éri el a csodá­
latos eredményt.

Lentossék nagyszerű bizonyítványt állított ki 
a balzsamozó-módszerről s Stroján sokfelé ügye­
sen tudta fölhasználni ezt az okmányt.

Az elixir
De nem csak a halottakra, hanem az élőkre 

nézve is jelentős orvosi fölfedezéseket tett ez a 
Stroján. Föltalált egy elixirl, amelyből naponkint 
egy kanálnyit bevóve — úgymond — négy hóna­
pig étlcn-szomjan meg lehet élni. Szérumot talált 
föl továbbá az indiai és afrikai pestis, meg a ma­
lária ellen.

Mindezeket a találmányokat hosszú időn át 
a legkomolyabban tárgyalta az orvosok nagy se­
rege és csak most derült ki, hogy Stroján közön­
séges szélhámos, aki négy ország előkelő orvosait 
az orruknál fogva vezette.

Ki hát ez az ember tulajdonképpen?
A negyvenkét esztendős férfi borbélylegény 

volt. Jól értett, — mint a délvidéki borbélyok ál­
talában a tyukszemvágáshoz. Elhatározta, hogy 
orvossá lesz. Először Tangerbe került, ahol álló­
in ásnrvos lett. Onnan ’Pretoriába s a dél afrikai 
városban bemutatták Pere,ne Ferdinand trónörö­
kösnek. Erről n következőket mondta:

— Megkedvelt a fenséges nr s magával vitt, 
nagy útjára is. Bn gyógykezeltem. Amikor pedig 
visszaindult Becsbe, sajátkezű levélben köszöntő 
meg nekem, hogy olyan lelkiismeretesen kezeltem.

Tény, hn<rv Ferenc Ferdinand levelével érke­
zett Stroján Budapestre s annak segítségével ju­
tott be a tudósok társaságába. Mikor n trónörökös 
legutóbb Festen járt*. Stroján kiment a pályaud­
varra. A főherceg észrevette, szívesen üdvözölte 
es meghívta öt magához külön kihallgatásra.

Stroján leleplezése véletlen következése volt. 
A. Hermina-utón lakó 7lener József borbély fia 
szemliártya-gyulndásban szenvedett és sikertelen 
gyógyítás után dr. Stroján Józsefet hívták oda a 
Hormina-ut 59. száma alól. Az ál doktor kezelése 
még súlyosította a gyermek baját s kénytelenek 
voltak bevinni n klinikára. Ott megállapították, 
hogy a fiút helytelenül kezelték s Strojánt följe­
lentették a hetedik kerületi kapitányságon.

A rendőrség kiderítette, hogy Strojánnak 
egyáltalán nincs diplomája, csak néhány hamisí­
tott okmánya. Elítélték ötszáz korona pénzbír­
ságra, illetve egy havi fogházra. Azonkívül eltil­
tották nz orvosi cím viselésétől és örökre kitiltot­
ták n főváros területéről.

Stroján a gyilüfos
A IIir egyik munkatársa tovább nyomozott 

az ügyben és a következőket sikerült, megállapí­
tania.

Stroján József az Erzsébet- és Józsefváros 
külső részein egész sereg emberi megrontott, akik­
nek kettője súlyos állapotban van, egy férfi pedig, 
nevszerint, TJajduska József cipészsegéd meghalt 
a gálád sarlatán keze alatt.

Stroján kezelte a többi közt egy özvegy inun- 
kisasszony leányát, Zsillé Annát is, aki a Böppen- 
tyü-utca 20 száma alatt lakik most. A gyönyörű, 
tizennyolc esztendős teremtést,, akit sorsa vakság­
gal vert meg, Stroján a szobájában elaltatta s er­
kölcstelen merényleted követeli el ellene. A leány 
annyira beteg lett, hogy kevés híján elpusztult. 
Édesapja ma, délelőtt bűnvádi följelentést telt 
a főkapitányságon. Strojánt holnap dólelőtt fog­
ják beidézni és kihallgatása után minden valószí­
nűség szerint, letartóztatják erőszakos Hintett 
címén.

A szélhámos egy éven belül nyolcszor változ­
tatott lakást s n detektívek ma a Bulyovszky-utca 
35. száma alatt találták meg.

Érdekes, hogy a bcbalzsnmozás ügye nem 
csaláson alapul. Stroján, aki a világ nagy részét 
bejárta, a holttest-küvcsilés titkát Nápolyban a 
hirets Micolli tanártól leste el, amikor Crispit be­
balzsamozta.

A veszedelmes áldok tornak felesége & több 
gyermeke van. Milánó ban vette nőül Crispi Te­
rézt, a nagy olasz államférfin leányát. Négy gyer­

mekük született, akikkel a legutóbbi években ál­
landó nyomorban éltek.

1902. július 14-ikén történt, amikor Stro- 
jánék a Tisza-utca 3. száma alatt laktak, hogy 
megszökött a Stroján felesége. Egy Szabó Árpád 
nevű csinos fiatalember vitte magával. Az asszony 
előzőleg panaszkodott, hogy Stroján mindennap 
gyötri és hipnotizálja. ..

Stroján panaszt tett a rendőrségen. El­
mondta, hogy az asszony nemcsak erkölcsileg, ha­
nem anyagiakban is a tönkretevéeéro vállalkozott. 
Az ő nagy titkaiba, több fölfedezésébe egyedül ne­
jét avatta be, aki most elárulja Szabó Árpádnak 
s kettesben konkurrálni fognak vele. De ez nem 
történt meg. Már harmadszor beállított Szabó Ár­
pád a tordai rendőrségre s bejelentette, hogy Stro­
ján József né öngyilkosságot követelt el, a vízbe 
ugrott.

Stroján aztán egyedül küzködött tovább, de 
a fölfedezéseit, amelyekről csodákat mesélt, nem 
tudta értékesíteni. Annál ügyesebbnek mutatko­
zott a csalás terén. Tömérdek embert megkárosí­
tó tt, borura-deriiro csinálta az adósságot s már 
hitelezési csalás miatt is följelentették. Ma indí­
tottak vizsgálatot egy Horváth Márta nevű varró- 
leány ügyében is, akit fél holtra hipnotizált.

A főkapitányságon holnap kezdik meg a 
tanúkihallgatásokat Stroján gazságainak dol­
gában.

KÖZGAZDASÁG
A budapesti gabonatőzsde.

I. Készáru-üzlet.
5—10 fillérrel olcsóbb áron elkelt 14,000 

nini. buba. Rozs 10 fillérrel olcsóbb. Zab, ten­
geri, árpa nem változtak.

Kiadatott:
Ó-Buza. 'Tiszavidéki: 100 mm. 82 k. 23.80 

K., 500 mm. 80 le. 23.70 K., 250 mm. 80 k. 23.70 
korona.

Becskereki: 1050 mm. 78.3 k. 23.30 K.
Vj-Buza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 k. 23.50 

K., 500 mm. 79 k. 23.35 K., 400 mm. 79 k. 23.25 
IC., 100 mm. 79 k. 23.20 IC., 100 mm. 79 k. 22.80 
Tv., 500 mm. 78 k. 23.30 K., 500 mm. 78 k. 23.05 
K., 100 mm. 78 k. 23.— K., 200 mm. 78 k. 22.90 
K., 500 mm. 78 k. 23.30 K., 100 mm. 77.0 k. 
22.80 K., 300 mm. 77.5 k. 23.— K., 400 mm. 77.5 
k. 22.90 K., 150 mm. 77 k. 23.— IC., 300 mm. 77 
k. 22.90 K., 225 mm. 77 k. 22.90 K., 300 mm. 77 
k. 22.90 K., 200 mm. 77 k. 22.70 K. kev., 100 mm. 
77 k. 22.60 K., 200 mm. 70 k. 22.70 K., 200 mm. 
75 k. 22.70 K„ 100 min. 76 k. 22.70 K., 100 mm. 
75.5 le. 22.70 K., 200 mm. 75 k. 22.50 K., 100 mm. 
74 k. 21.40 K. üszkös.

Pestvidéki: 100 mm. 78.5 k. 23.— K., 100 
mm. 78 k. 23.— K„ 500 mm. 77.5 k. 23.— K. 
200 mm. 77.5 k. 22.80 K., 650 mm. 77 k. 22.90 K.’ 
1200 mm. 77 k. 22.85 K., 100 mm. 77 k. 22.40 k!’ 
200 mm. 76.5 k. 22.70 IC., 100 min. 76.5 k. 22.70 
korona.

Verbászi: 1570 mm. 758 k. 2305 K.
Tolnai: 100 mm. 77.5 k. 22.35 K.
Fejérmegyei: 100 mm. 77 k. 22.70 K.
Mind három hónapra.
Zab: 100 mm. 16.50 IC.
Ó-Zab: 200 mm. 16.60 K., 100 mm. 16.55 

korona.
Rozs: 200 mm. 19.45 K., három hóra, 300 

mm. 19.— K., 200 mm. 19.— K., 200 mm. 18.95 
K., 250 mm. 18.90 K., 200 mm. 18.96 K., 500 
mm. 18.85 K., 600 mm. 18.85 K., paritás.

Árpa: 500 mm. 15.25 K., 200 mm. 15.20 
IC., 400 mm. 15.20 K„ 150 mm. 15.20 K., pa­
ritás.

Tengeri: 150 mm. 13.85 K., 300 mm. 13.65 
K., kocsira rakva.

Készpénzfizetés mellett.
II, Határidő-üzlet.

irányzata lanyha.
Kötések. Az üzlet folyamán a kővetkező köté­

sek történtok:
Októberi búza (1907) 
Áprilisi búza (1908) 
Októberi rozs 
Októberi zab 
Májusi tengeri (1908) 
Szeptomceri tengeri

23.04—23.20—28.16 
23.92—24.06—24.— 
19.70—19.82—19.78 
16.38-16.54-16.50 
1-3.72—13.82—13.80 
13.80 - .- ■ .. —

Déli 1 órakor zárulnak.
Októberi búza (1907) . . , 
Áprilisi búza (1908) . . .
Októberi rozs (1907) . . , 
Októberi zab (1907) . . , 
Májusi tengeri (1907) . . . 
Szeptemberi tengeri (1907) .

23.16—23.18 
24.----- 24.02
19.78—19.80
16.50—16.52
13.80—13.82

1‘^MÍHn vf 1 i,* .íülül^i* t. >’"f ¥:Í-’i;-i'Vii’5 ’ vb"CA ~ If* *
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Bnza , ,

Rrltfizett EieaUlittatott« • • • » 12539 5026Rozs . , • • V • # * 2629 2101Árpa . , • Hé é 4 * 3638 2302Zab . , • • t 1 1 1 13480 5485Tengeri . • • 1 • ft 3450 3378Liszt . , . t # 559 9305Korpa — 1214
Délutáni határi dSüzlet 3

4Vä érakor a következők 
folyamok:

voltak a záró ár-
Qktőberi búza (1907) , , , 23.12
Áprilisi bnzn (1908) , , 23.90
Októberi rozs (1907) , , . 19.74
Októberi zab (1907) . . . je.48
Szeptemberi tengeri (1907) . 13.74
Májusi tengeri (1908) . , 13.76

Budapesti értéktőzsde.
A nemzetközi pénzpiacon az utóbbi napok­

ban némi könnyebbülés állott be, a minek ked­
vező hatása a mai tőzsdén már észlelhető volt, 
A spekuláció felhagyott eddigi tartózkodó állás­
pontjával 6s felhasználta a papírok olcsó árfolya­
mát a bevásárlásra. Ez a körülmény aztán a eon- 
tremint is lódezéere bírta. Jgy aztán az összes 
értékek élénk forgalom mellett emelkedtek. Ma- 
gyar hitelrészvcnyeh 6, Jelzálogbank részvények 
ö, Iíimamurányi r vzvenyek 8 koronával emel­
kedtek a mai tőzsde folyamán. A helyi papírok 
közül Közúti vasr I i év. Hazai bankrészvények 
iránt mutatkozott élónkebb érdeklődés. A helyi 
jdae többi értékei ntén szilárdak. Salgótar­
jáni kőszénbánya-rc rJ/ 'énv tegnap éta 10 koro­
nával emelkedett. A mai uitimó-eladás y4 szá­
zalékkal magasabb 1: ■:lláb mellett nyert gyors
(Iintézést. A nini eilátásnál látható volt, hogy 
az 1 ngagementek az. utóbbi időkben nagyon re­
dukálódtak.

Mérsékelt, forgalom mellett tartott
EiStőzsde:
Köttettek: Osztrák hitel részvény 033.75— 

63-1.75. Magyar hi tel részvény 738.50—739.50. 
Magvar leszámítoló- és pénzváltó bank 473.75— 
di 5. Magyar jelzálogbank 445.50—446.50. Ri­
mamurányi vasművek 527.50—520. Közuti 
vasút 533.50—535. Városi vasút 278.50—279. 
Osztrák-magyar államvasut 649—649.50. Orosz 
járadék 83—8305. H.azai bank 273.60—276.

Déli tőzsde :
Helyi vélemény vásárlásokra és fedezésekre 

nagyon szilárd.
Köttetlek : Osztrák hitel részvény 634—035. 

Ma: yar hitelrászvény 740—743.50. Magyar le­
szúrni toló- és pénzváltó bank 476—477.50. Ma­
gyar jelzálogbank 448.50—440.25. Rimamu­
rányi \ asmiivek 531—534.50. Közuti vasút 
534—536. Városi vasút 279—280. Osztrák- 
magyar államvasut 649.75 -651.50. Iíoronajá- 
1 üdék 92.65. Korona járadék határidőre 92.75.

Konvertált jeMlogsorsjegy 141. Hazai sors­
jegy 109. Hazai bank 276—279. Koresk. részv. 
603. Magyar aszfalt 180. Salgó 574—576. 
Weitzer vaggongyár 370.

Otótőzsde! délután 4 órakor.
Osztrák bi tel részvény 634.75. Magyar hitcl- 

roszvény 743.50. Osztrák-magyar államvasut 
650,-«-. Lcszámitolóbank 477.— korona.

Becsi értéRtőzsd®.
Szilárdabb a nemzetközi pénzpiac további könv- 

nyebbüiésére és javult külföldi tőzsdékre.
Megnyitás. Oeztr. hitelint. részv. 631.50. 20 fran­

kos 19-17. Angol osztr.-bank 299.—. Alpesi bányán 
292.50. Magy. hiteik,-rész. 737.—. 4e/o magy. arany- 
jár. 109.60. Oeztr. hí. á!i. vasat 648,—. Az irányzat 
szilárd.

I. Efdtőzsde. Osztr. hitel int. részv. 631.50. Unió 
.,ank részvény 531.—. 20 frankos 1917. Magyar 
hitem.-részvény 737. Dohány-részvény —.—. Osztr 
koronajáradék 96 20. Márkabankjegy 117,45. Angol 
ogztr.-bank 299.—. Déli vasút részvény 153.75. Oszt
iln?AVR??ti r,l,fizv' 4% magy. aranvjáradék
109.60. Alpesi bányarészv. 593.25. Magyar korona- 
jáíadók 92*50. Az irányzat szilárd.

II. Eldtdzsde. Osztr. hú elint, részv. 631.50. Magy.
ÍJ'oJ5- Wszvóny 738.—. Osztr. Magyar államvasut 
648 i.i Ünio-Bank 631.50. Osztr. koronajárudók 96.20. 
Márkabank]ogy 117.45. Rima-nmrányl 523.—. M. Jel­
zálogbank 416.—. Angol osztr.-bank részv. 299._
20 frankos 19" 1,. Déli vasút 354.75. 4n/i) magyar 
aranyjáradék 109.60. Magvar koronajáradék 92-50
Alpesi bányarészvény 594.25. Lpszámitolóbank ------
Orosz járadék 83-20.

Bées, augusztus 28. 4°,ó arany-járadék 109 70 
Tiszai és szeg. köles, sors.j. 139.50.' Magy. hitolb, 
részv. 740.50. M. lesz. és váltó részv. 478.--. Rima- 
miirányi 630.70. M. cukoripar —. Adria hajózási 
L'h.v ' Mn8'yar km-onajéradók 32.55. 4»/o magy. 
őldtehorm. kötv. —M. nyer.-k. sorsjegy 186.-. 

Kassa-Odcrb. v. részv. —.—. >]. korosk. bank 33.44. 
M. Jelzálogbank 447,50.

Eécs, augusztus 2 -. 42o/o papír járadék 96 10. 
40,0 oszt. arany jár. 114.90. 1860. sorsjegy 147 50 
x™*- lutelaorMegy 418.-. Angol osztr. bánkrészv! 
Í7 biT' ,^‘,ü,Si Bankverein 629.50. Őzt,magy. bank
“/•80. Dőli vasút 154.25. Duna gőzh. társ. 992._.
Dohány részv. 413.—. Cs. k. arany (vert) 11.35, Né­
met bank váltók 117.45. 4'2°/o ezüst jár 96 15—78 
Oszt. koron aj árad ók 96.35. 1864. sorsi orv 235 —" 
Oszt. hitelint. részv. 635.50. Union-Bank 532.—. Oszt. 
Länderbank 119.25.Osztr. m. áll. vasút 650.25. Rlbo-
völgyi vasút 415.25. Alpesi részv. 592._ -‘0 frankos
19.17. Londoni váltéár 140.82. btpétkohó 422 Török- 
sorsjegyek 182.90

Bécsi gafoon&fcöassde.
Búza tartott. Rozs igen szilárd. Zab szilárd. 

Árpa ártartó. Tengeri változatlan. Idő forró.
Eécs, augusztus 28. A külföldi jelentésekre 

az árak meglehetősen változatlanok. Az üzlet a 
korúmra szigorú tartózkodása következtében cse­
kély; búza, tengeri, zab irányzata valamivel nyu- 
godtabb, rozsó ellenben szilárd és a heti 25 íií- ! 
lémyi áremelkedést megtartotta. Búza és zab 5 j 
fillérrel, tengeri 10 fillérrel javult. I

Jegyeztetett 60 kg.-ként B8csb81:
Bum: tiszavidéki 13.05—13.60. uj 11/85— 

12.50, uj moeoni és győri 11.05—11.35, uj tótfelvix 
doki és csepeli 10.05—11.50, uj déli vasúti 11.10—* 
11.35, uj marchfeldi 11.40—11,40 korona.

Rozs: tótfelvidóki 9.85—10.05, csepeli 9.60 
—10.05, postmegyei 9.05—10.15, különféle ma­
gyar 9.75—10.—, osztrák 9.80—10.— korona. 

Árpa: magyarországi 9.25—10.—, marchfeldí
8.70— 9.60, bécsvidéki 8.50—9.40, tótfelvidéki' 
8.25—9.90, csepeli 8.25—9.65, mosoni és győri 
8.20—9.25, közópdunai (Budapest—Mohács) 7.40 
—8.25, délivasuti 8.10—9.75, tiszavidéki 7.40— 
8.25 korona.

Magyar tengeri 7.30—7.50, cinq-uantin 7.S5 
—8.55 korona.

Magyar közepes zab 8.55—8.S0, elsőrendű
8.70— 8.90, válogatott 8.85—9.20, uj 8:50—8.85

Külföldi értéktőzsde.
London, augusztus 28. (Zárlat.) Angol consolok 

827/18. Spanyol járadék 90,’A. 4°/o magy. arany jár. 
91V». 4% rúpia 64.8/8. Leszámítolási kamatláb L-A/ie 
Bécsi váltéár 24-44. Chartered 121.—. Randfontein 
137.—. De Boers 23.R/ie. Déli vasút 6.—. Olasz já­
radék 101.Va. 4°/o oszt. oranv jár. —.—. Canada 
Pacilicvasnt 171.—. Ezüst 8U/2. 3°/o m. arany köl­
csön 375.—. East Rano 487.—. Rnndmíncs 8V/3.. 
Japán iárarlók —.—. Az irányzat igen szilárd.
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ístonoin azóta nagyot fordult u világ koroké. Azóta másképpen van ez Is. Ma már a násztor-gv-orck, aki ~ boiár a faluba 
vegy f1, közeli városba betűvetést tanulni, ha öklömnyi Is, már tudja, hogy a 8chőn«#eli1-5e*a ezerszeresen is pótolja a focrvatékos 
napórát Mondom, úgy tanulja a pöndölös gyerek Is, hogy a régi módszer a Schtinvrsíd-fóle olcsó és praktikus órával 

T" !°,j0,Sn Vik"lotl(,n’ hasznavehetetlen valami. Do már az öregje is bizonyítgatja, imgy az árnyék, a Nap állása ma már nem 
jelez pontos itbJ, hanem csakis az az óra, amit iajblzsobbon hordhat az ember. R lm esik, ha fuj, ha éjszaka van a Seharw-td 
éra egyfoimán pltyeg a zsebben, nőm ári annak a förgeteg som. SCHfiplWALD IMRE a;-ál Htja ' ~

árazásban a legjob pásztori-órákat. Oda kell fovdiilei nzpkért!
van, a

Pécsről mindenfelé az

EZOIIKÜS
értékpapírokat
TldóStl tttfrar^lcjv^r.2*- 

iArl réfizvőmyeF.t'Cí 
árfolyam Upbzui íto • joff}rzet- 

toket, ve sxis-oik

8m Este is in
bank- 6* válíd falet

V., Széchenyi-ifea 5.
Telefon

1892-év Ata bejeg> zett cég.

Biipr Oíibga

PENZIÓ
ViliFőherceg Sánder-u, 30
Elsőrangú szigorúan Csa­
bád! otthon. Mérsékelt árak. 
Kitűnő és olcsó konyha.

Képviselők 
Művészek 
írók # 
Családok 
Tanulók 
Magánosok

kedvelt és állandóan párt­
fogolt otthona.

Villanyvilágítás. Réz ágyak. 
Tükrös szekrények.

FÚf.lA UH,
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SZÍNHÁZAK
Budapest, 1907. augusztus 29.

vígszínház.

Bernát
Zenés bohóság 8 felvonásban. 

Kezdete, fól 8 órakor

MAGYAR SZÍNHEZ

A vig özvegy.
Operette S folTouásbaa. 

Kezdete 71/« áfakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Göre Gábor Budapestön.
Látványos énekes bohóság 3 fel v.

Kezdető Vs8 órakor.

URANIA SZÍNHÁZ.

Fővárosi Nyári Színkör.
A baba

Operette 4 felvonásban.

Kezdető 77a órakor.

Város ligeti nyári színkör.
Manó

Énekes bohózat 3 felvonásban. 

Kezdető 7Va órakor.

Rendnek muszáj lenni.
Kezdető 7 órakor.

APQLLÓ-SZiNHÁZ.
Telefon 68—30.

Nagy tengeri hadgyakorlatok 
Edward király Jelonlétébon. In­
diánok támadása furnér család 
ellen. Ügető verseny Londonban 
Csődbe jutott kalaptizlet. Gálya­
rabok merész szökése. Budapesti 
lóversenyek. Szt. István dij le­
futása stb. (Az Apolló Színház 

saját felvétele.
A La Manche csatornái ala 

gut építése.
Fanasztikus kép a jövőből.
Kezdető 7 érakor.

PR. HÖNI6 IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen-
Intézete. Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-kőrut 24. szám, I. em. Lift,
Gyógytényezők a

Elektromágneses gyógyítás.

Első Alföldi Cognacgyár Részv,-
Társaság és Szeszfinomitó-gyár

Kecskeméten.

VT

OS-BUDAVARA
Friedman A. igazgató.

Ma, csütörtökön ang-nsztus SS>.1n
A nagy Varieté színpadon :

i tó dili
13-ilt napja.

mérkőzéseik és döntő mérkőzéseit.
Ezenkívül föllépnek:

Johnson és Dean, Four creol Belles, Ten-Ji-csoport I
és a többi 10 elsőrangú világspecialitás. F

Parisiana 36-szor „AZ ÁG-Y“|
Móniin rofij?e, párisi Iilpportroiti, klnematog-ráf, 

fontalne lumineuse stb. stb.

Nagy park-tüzijáték.
Belépődíj este 9 éráig <10 fillér, azontnl 1 bor. 

Kedvezményes jegyek a tőz.dókben kaphatók.
I

r yennek- harisnyákVfl intézeti KelengyéKhez 10047

& rendkívül előnyös árakban &

Lukács M. a ,illarisnyavil&ga<«hoz 
IV. Higyó-u. 5. (Klotild-palota)

P’OLIES CAPRICE
Rendező: . 

RÓTT SÁNDORLEmÍERZé3°KÉLETi Révay-ntca 18.
Ma és mindennap 

rjdonsAgl » és fél érakor Szenzációs! I

A képviselő ur!
eredői! bohózat, Irta Kortes.

Végfll 11 öroltor Végűi 11 érakor

Mundi Rosenkranz auf der Hochzeitsreise I
Bohózat, irta: Caprice. I

valamint Trebitsch Sándor, Werner 
Manó és Banra Emil urak nj szóló- 

számaikban.
(Előkészületben: „Die lustige Wlttwe « bohózat, Irta • I 

Satyr. 1
Az eléadde kezdete félkllenc érakor.

Happen pénztér déleiéit 9 — 1-lg 6. déleién 6 óráig.

Főbb javallatok i
Általános idegesség (neuras­

thenia, hysteria). 
Álmatlanság.
Hiidések (Paralysis). 
Idegfájdalmak (Neuralgiák, 

Ischias).
Szívbetegségek.
Köszvény és csuz (Rheuma 

izületi ós csontbajok) 
Székrekedés.
Anyagcsere bajok (elhízás) 
Börbajok, hajbetegségek (haj 

hullás, kopaszság, hör
arammal való kezelés. viszkoteg).

Villamos és szénsavas fürdők. Aranyeres csomók.
■ Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-ig.
Kezelés egész napon út. gg Kívánatra prospektus,

Röntgen-sugarakkal való ke­
zelés.

Magas feszültségű árammal 
való kezelés (Arsonvali- 
satio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hő- és fényfiirdök.
Villamos massage.
Galván, Farad- és Franklin

V’iläg'liirft Aftw.

mint
Bösendorfcr, Ehrbar, Bech 
stein, Iboch, GaveauPáriából 
stb- legolcsóbban vásárol 

hatók és bérelhetők.

Keresztéi?
hírneves zongoratermében) 
= Budapesten, = 
Váci-körut 21. sz. (Iparudvar)

I Látványosság a fővárosban! f
Deák Ferenc-szálloda

Vili., Aggtcleky-utca 7. f. hó 15-én megnyílt.
Fényes berendezés, 75 szoba, központi 
légfűtés, villanyvilágítás, fürdők, fényoson 
berendezett kávéház, mérsékelt árak.

Tulaj tlonos
Pallay Miksa

Valódi vizáthatlan

tirolí loden
elpusztíthatatlan jó minő­
ség egy teljes férfi el­
őnyre való 3 méteres vég

10 KORONA.

Cimbalmok;
legújabb szabadalmazott acél, 
tovlnrt BzorlrcBottol, melynek 
hangját, hangiartáwát más gyárt­
mány meg sem köaelithotik 
rtiKzletfizetéwr© is Ivgmeaz- 
sxehb mcnA Jótállással Icinhatók.
Fonográfok,gramofonok,
hegedül«, I «ivóin It, ette- 
rák, okarinák stb. olcsón 
legjobbak. KUUntofre elismert jó 
munkáért. Ar>igysókot ingyon 

küld:

Mogyoróssy Gyula
B. klr. Slab. baogszorgylra

Bpest, Vili,, Rákóczi -ut 71.
Telefon: 68-30.

Alpesi zöld, vadász zöld, vi­
lágos, közép és sötétszürke 
drapp ós barna színekben. 
Ezen tiroli leden rendkívül 
ajánlható női és férfi lu- 
ista gallérokra, iiu öltö­

nyökre méterje (3 méternél 
kisebb mennyiségben) 3*50 

korona.
Kizárólagos szótküldósiholy:

Fabriks Niederlage Weiler 
Bécs.

XVI., Lerchcnfclder Gürtel 53. 
Magyar levelezés.

Külföldi bélyegek.
A „MAGYAR BÉLYEGGYŰJTŐ“
HÉLYEG-UJSÁtí most jelent meg rendkívül érdekes tar­
talommal, sok illusztrációval. Mutatványszám Ingyen.

Óriási raktáramból kívánatra szívesen küldök 
gyönyörű választókküidemónyokot ölesé árakkal. 
Veszek és eladok egész gyiljtöményeket. Fize­
tek közönséges magyar bélyegek ezréért, szor­
tírozva, (5 krajcáron ós 10 filléres kivótolóvol) 
60 fillért — 500-félo bélyeg, köztük Sandwieh- 
szigetek, Szudán (tevével), Nyassa (zsiráffal), Dán 
Nyugatindia IX. Korosztély fejével (ritkaság) 
Bermuda (kikötöképpol). Luxemburg 37 ós fél cent 
Svájc 1854. kiadás. Angol, Kolctalfika stb. 7 K.
SOO.féle bélyeg K 3.80 ) bérraente.
2«M».féie bélyeg K 1.30 > nerraéntee

looo-léte bélyeg H 1.80 ) megküldéssel.

SZÉKÜL A BÉLA K&-Í:

LEGFINOMABB KÜLÖNLEGESSÉGEI,

RADIAL-ELIXIR
48“as likőr, 
menyecske-likőr, 

barack-pálinka.
Kecskeméti f-es gyomorkeserű.
Barack-cognac.

Barack-créme.
Tulipán-cognac ^ 
^ Tulipán-likőr

Mindenütt kapható!

Nem mind arany, ami fénylik,
de fényesebben nőm leheltet még valamit jobban be­

bizonyítani, mint, hogy az

Alföldi fehér Keresztes

sósborszesz
a legkitűnőbb háziszer,

mely nem hiányozhat egy úri családnál som. Az

Alföldi fehér Keresztes6

sósborszesz
erősítő tulajdonsága különösen n masszíro­
zás alkalmával tapasztalható. Nyári fürdőzések, ki­
rándulások alkalmával igen ajánlatos, lm kéznél ’van

egy üveg

Alföldi fehér keresztes ■j* sósborszesz.
Sokoldalúságánál fogva mogbocsüllietotlon az

Alföldi fehér Keresztes

sósborszesz.
A* Alföldi fcliér keresztes sósborszesz 
hí egyedüli gyártója az :i:

Első Alföldi Cognacgyár
részvénytársaság

: Kecskeméten. —
ií csisz. és klr. fensége József főherceg kamarai szállítója

par Kapható mindenütt. "IM®
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes 
ni beküldése után ni

ÁRAKi

Jriási próbaüveg...............korona —.40
Hagy üveg ....................... korona I.—
Egész nagy üveg.. .. „ .. korona 2.—

Budapesti főraktár i
Lederer „Magyar Király“ gyógyszertár

V., Marokkai-utea 2. az. Erzsébet-tér.
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B O millió

tisztviselő
, r tisztán 6%—7%-ra.
allami, megyei, városi tisztviselőknek és katonatiszteknek.

sä“
feblliÄtlÄ ml **«■—•— és őszintén

Semmi elälegss Miss», Jutalék csat a péizfelystel lián fizuiéul, ORSZÁGOS HÍRADÓ
Válaszbélyeg mellélilendő. iSr*1' '■>• Iic.,,1.1, i rzsíhei-kilrui -o. szítri.

gy—»«lettel sn. váltó, Jelzzílójy va8y ■l.ag.int.é^,) „em roílaíkőzanki

Vesszőparipa^
£i íiom tejszappan

BBROMANN és TÁRBA Dresden és Tetschen a|E. 
a Jelenben és marad a jövőben, a naponta beérkead 
elismerő sorok szerint, a Irghrutuumabb valamennyi 
gyogyszappau közt, snepIS ellen, urnáimén egy bájos, 
pulia arcbőr és egy rózsán arc megtartására. Kapható 
drbja 80 filléréit valamennyi gyógyszertárban, drogé­

riában, illatszer-, szappan- és borbélyüzletben

Szavatosság minden irányban
RafaoV1 fónyképnagyitó és festészeti 

„Siaiaca műterme BUDAPEST,
VI1., Rottenblller-otca 2H o.

Ájónija fényképnagyitásart
akármilyen fénykép után, legszebb kivi­
telben f>5—tiS eontimótor nagyságban :

Díszes paszpartuban 5 K ért. Olajban szí­
nesen 10 K-ért. A kép teljes hasonlatosságáért 
szavatolunk. Kívánatra küldünk árjegyzéket. 
Számtalan elismernie-1 Képviselők fizetéssel 
vél szakemberektől. | mindenütt felvétetnek.

E téren első helyen állunk.

S ieckeropf erd-
Bay-Rum*

Berginajin éa Tsa Drezdában és Tésolien a/K.
Amely kilőné szer fejkorpa ellen, valamint, a haj Idd- 
előtti Őszutóké és hajhullás ellen, lí szer elósegiti a 
hajnnvést és Igen erős szer a reumatikus fájdalmak 
ellen. 2 *• 4 koronás Üvegekben kapható a gyógytá- 
rakban drogneriákban, iilatszerkoroskedésakben és 

borbélyüzletekben.

Gramofonokat
fonográfokat
legjobb ób legújabb 

kivitelben, gyári árban, 
előnyös részlet llsetésre is 

szállít

Waldmann Gyula
hangszoroaztálya

Ituilaiiesl, Vili. lírtkóczi-et 
45. <e 47.

fonográfok 7 K-tól I50 K-lg. 
gmmolonoit 40 K-tól 300 „ 
kópoB árjegyzék ing-yen. 

ogujíibbfelvátelá le nezoe éa hsadra* ,it%ry vá­
lasztékban. Javítások elfogadtatnak.

VILÁGOS. MCGy

ILI FÜT:
n LCGj0P,^.0LC5Ó ÍRÓ06P,

[ wet.y a pRáGfi, yvrioy Gépen 
I Ö35ZC5 CLŐpyei]-
1 RóPlRrtTouunt. ipGysh<c6Pj6ri/<eNTue
- 5“ia"Lf"'u 3PHECR TC3Tu£R.fU-fl"N0D=l- a-u*

1 UIZWtÓL/ir.O*. IIPDt ifart A,. R*Mnn.i 4kízáróu«05 uéputacvőu „F^MODCL 1750 U0k 
IjTDftPCST., VI vtíaorffCLbRusiróu

TR0KÖU7VTSL tHGtoMtuvnep«KícaOLHtu

„MAGYAR =
TEXTILIPAR«.

Folyni rat. 10008 
A pnmnt-. gyapjú-, len • 
kcnrler-, selyem- és jut* 
ipari én iteresltedclml 

közlönye^
SS. Újvidéken.
Megjelenik havonta2-szer.
Előfizetési ara egy évre 12 kor.

LEbsztea. w„.Leo j o e a LeooLosóeeL

FÄPLRAR.FÄR.

0essfcsmkh*tó vftnigy Mvehetö 
• mauaoeal 10 írt.

By«.msKke.isIk nag/ va.aatidkban.

BődronyigvbetAlak m*rel 
•tériül 5 írttól feljebb.

6ICHNEB JÁNOS
Agrn.nift, r*a- ős raiibtit.r-gyAróS, 
•*»«■>. r- m-reritny, poUroe, terít« 

htb. nagy vAlustőltbu.

BTIHPIgT,
Erzscbcl-kürnl 20

gyAbi
■ertéas-utoe 7. *■ 9.
in.rviőket kórul 
nrk Ingyen #- b#r-

lu.ntve knidok.

ÍEgy háromszoíás lak-i 
berendezés 360 forinttól1
kezdve, mely áll: 2 szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény, 1 
mosdó- és tilk-ir márványny ii ISO fit. 1 kralon c. I klliuzé- 
• szutl. 6 cbédlőszék, 1 sző ny égd Iván, 120 frt. I kanapé, 2 
fotel, 2 fantázia szók, 2 Illőké, 1 szalonasztvl éa l konzul 
és tilkor selyemmel vagy pilissel bevonva 110 frt. Nagyobb és 
tmomabb berendezd- D|ITnaf|:/ nagyon olosé árakért 
sek, valamint egyes “v I UH VJ A nilgy választékban.

NAGY IMRE 3EST
Budapest, Váczl-körut 9,1. em. Szcrecsen-utca sarok
865 képpelellatott legmodernebb Albániánkat 50 flllérjevélveg 

bvkllldésc ellenében megküldjük. y h *

iöniört,
borpa-sömört, száraz és nedves 
szakálsomort, bőrkiütéseket, a bőr 

gorvélvkérnfl falrepedését is
nyitott lábsébeket,
nj vagy régi sebeket, daganato­
kat, rosszindulatú njjbántalmakat, 
mmgydaganatot és gynladást stb, 

gyakran nehéz eltávolítani

yennek segélyt
nem találtak, ajánlható, hogy te­
gyenek kísérletet a főalkatrészei­

ben 1806. óta ismert
— rég bevált 5SS

file gpgpenics
csel. Számos köszönőirat. Doboz 
K 2.50 kapható a gyógytá rali ban. 
Anwin Ripp, Dresden 7. Főraktár: 
Török József Budapesten, Király- 
utcal2. és Andrássy-ut26. 10037

£ 8 forinttól mérték otán ké*r1t|Hk a legolegáaesbb férfi-öltönyt 
téllkübktol, felöltőt franci»-, angol- és kazal ssővotokből.' 28 * ntt<il 8zalon« Foreno József, frakk- es ssakett« 

** öltönyt a legfinomabb krep- vagy bimalaj*-8zÖ?eteaből. 
: Budapesti évi lakóknak kedvezményes évi részletekre le. 4 Öltöny 

készpénz rendelésnél szabászunkat nagy mlntaaryüiteménvnvol 
vidékre Is küldjük.

«eg nem felölő árut kicserélem vagy ■ pénzt vieezasie a. GROSSMANN Bi ÉS TÁRSA BlKlSpOSt) N3|ydÍÓf3"Ui 3i

30
korona

finom szüvetböl divaté» 
férfiöltöny vagy felöltő 
mérték után remeit sza­
bás él finom klvlielben 
.Hazai Veraenyzzabéság1 
Budapezt, VII., Thököly- 
(Csömörlj-ut 3. szám 
I. em. — Vidékre min­

ták bénnentve.

1

FELSÖGÖDI CSALÁDI OTTHON!

Akar-e ön magának kellemes családi fészket alapítani? Akkor vegyen

Iaz újonnan 
parcellázott

tolopnn, moly a MAv. nyűgöt! pályaudvartól Induló vasút vonalán fokszik, 30 porcnyi távolságra a fővá­
rostól, a Duna-folyam montón. A közlekedés kényelmes, levegője üde és tiszta j talaja és 

ivóvize kitűnő. A tulkok nagysága HUU négyszögöltől 400 négyszögölig törjed,

áruk 3 koronától 6 koronáig emelkedik
ós 5 évi részlettörlesztésre adatnak ol. — Bővebb felvilágosítás nyerhető az eladási kezelőségnél íooss

VIL, Kertész-utca, 37. szám, 1. emeleten, M«a6«éT"
Telefonszám: 54 24.

mR WRk
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AJanlatoHhoz, melyeKet valamely jel- 
iáé alatt KüldoncK a Kiadóhivatalba, 
ne tesséK eredeti okiratokat mellékelni, 
mert érettük semmiféle felelősséget 

nem vállalunK. APRÓ
E rovatban minden sző egyszeri beiktatása 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér.

1907 VIII/29

Azokat az ajánlatokat és levelek., 
melyeket az apróhirdetés megjelené.z ‘ tol számított négy hét alatt címzett" 
jük el nem visz, a Kiadóhivatal a,]' 

semmisiti. **

Levelezés
Vöröshaju angyalt,
akivel n. Budai Színkör bejá­
rata előtt többször találkoz­
nunk, kérem, tudassa, hol ta- 
1 Atkozhatnánk. Péter és Pál.

Az EmKeRávéMzban
ii Hirre figyelmeztetett rózsa- 
Kzinruhás bájos hölgyet ké­
rem, írjon a kiadóba „Ro­
meo“ jelige aJa,tt. 303

ff á^asság*
Házasságokat

ingyen közvetít a „Házasu­
landók Újságja“. Budapest, 

Liliom-utca öl. Kérjen mu­
tatványszámot. 10059

Hozomány nélkül
ha jól akar férjhez menni, 
hozassa meg „Hogy lehet ho­
zomány nélkül jól férjhez- 
mcnniV“ (A férjhezinenés 
művészete.) című szenzációs 
könyvet. 80 fillér beküldése 

ellenében (bélyegekben is) 
küldi „Magyar könyvkiadó“ 
Budapest, Stefánia-ut 61/a.

108

Állást KeresoR
A t.c. gazdaközönség
és iparvállalkozók figyel­
mébe ajánlom 1884 óta fenn­
álló gazdasági ős iparszo- 
mciyzeteket elhelyező irodá­
mat. Gazdatisztek, gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészük, kezesség 
és felelősséggel, főnököknek 
díjmentesen eíhelyeztetnek. 
Krakauer Ármin, VI., Nagy- 
mezö-utca 25. szóm. Telefon 

94—76. 10.003

Stenográíia
llmlnpcst Icffiiogyobh és 
legkedveltebb gyorsíró- 

fsUoiájn u
„STEM OG RÁFI A««
orszftffos ti ab el s berber 

magyar, német gyorsíró 
ffépirdlskoia. 

Keresliedelml waak- 
tan tárgyuk.

VII., Kazinczy-utca 8. I. em.
(Össze nem tévesztendő a 
Kazinczy-utca 8-as szám 
alatti Stolce-rendszertt Is­

kolával.) 10021

Bnxtor
hj rendszerű

BOTOS3HBTEL.
Bútorok eNnkls a legjobb 
ldvitelbcn kaphatók készpénzért 
v. banknál törlcszthctö részletre 
BALÁZS és TÁRSA butorraktórában 
Budapest VL, Révay-utca 3. szám.

Váci-körűt mellett.
A vásárolt bútorok értékét egy 
hank fizeti nekünk ki, a vevő 
tehát a banknak marad adósa, mi­
által a bútort mindenkinek kész­

pénz-árban számíthatjuk, 
bankkölcsönt sem részjegyzós 

som egyébb költség

^.Fűszer-, Csemege-,
üzlet központi vásárcsarnok 
közelében 400 forint házbér­
rel, 60 forint napi forgalom­
mal, álláselfoglalás miatt el­
adó. Bővebbet Szirmáknál 
Iiottcnbiller-utea 5/b. 116

Fűszer és csemege-
kereskedés Budának legna­
gyobb forgalmú fővonalán, 
mágnás» egyed ben, intelli­

gens nagy vevőkörrel, kimu­
tatható fiO.OOO forint évi for­
galommal, ebből 26.000 forint 
csemege; jelenlegi tulajdo­
nosa lő év alatt vagyont 
szerzett benne, mely üzlet 
valóságos aranybányának 

mondható, nyugalomba vonu­
lás miatt olcsón 1800 forint­
ért eladó. Bővebbet György 
László adásvételi irodájában 
Aggteleki-utca 19. 102

Ipari célokra
megfelelő ház, Körút mellett, 
potom áron eladó. Vételhez 

8500 frt elegendő. Bővebbet 
Szilassy Nándor ingatlanok 
adás-ve vési irodája, Itökk 
Szilárd-utea

Mosoda

nem terheli.
10063

ItagyforgaJmu vidéki városban 
IfiO forint heti forgalommal, 
bére lakással 200 forint, ezen 
üzlet jó meneteléről komoly 
vevő meggyőződhet; állami 
állás elfoglalása miatt teljes 
dús felszereléssel pólóm 300 
forintért eladó. Bővebbet 
György László adásvételi iro 
dójában Aggteleki-utca 19.

ÜzíeteladőR,
kik bármilyen üzletet sürgő­
sen óhajtanak eladni helyben 
vagy vidéken, forduljanak 
azonnal György László leg­
régibb adás-vételi irodájához 
Aggteleki-utca 19.

Beíiiiíendő állások
317 állást,

mindenféle szakmából közöl 
a most megjelent Országos 
Pályázati Közlöny. Ingyen 
mutatványszámot küld a ki­
adóhivatal, Budapest, Nap- 
tilca 13._________________40238

Fölvétetik
felvigyázó, házfelügyeld, gé­
pész, molnár, inas, raktár- 
nok, pallér, rajzoló, iroda- 
szolga, iskolaszolga, ispán 
kulcsár, tehenész, munkától 
ügyelő, pénzbeszedő és még 
különféle szakmába vágó 
íérfiszemólyzet. Föltételek 

olvashatók nz Országos Pá­
lyázati Közlönyben. Mutat­
ványszám ingyen. Budapest, 
Nap-utca 13. 8733

BÜTOeOH
háló-, ebédlő-, szalonbe ren­
dezések, továbbá nrlszo ba- 
lroda-borondozésok, róz- ól
mahr.goui bútorok, szönyo- 
g-olt es függönyök, bőrgar­
nitúrák eladása és vétele

Wechsler Károlyné
VII., Király-utca 23, I. em-

Kazinczy-utca sarok.

Aeiá«5»v<Rtff=»1 Kávécsarnok__ —____** ® VülcI mely naponta. 2n immn/.t

Vendéglő
belváros legnagyobb idegen 
forgalmú helyén olcsó bér­
lakással, évente kimutatható 
<>•0 hektó italfogyasztássá I 
bárkinek biztos megélhetés 
olcsón, Hioo forintért eladó 
Bővebbet György László 
adás-vételi irodájában Agg­
teleki-utca 19. iQQi

Sürgős
megvételre keresek pianinót, 
esetleg kis zongorát, tanu­
láshoz. Király hegy-utca 5. sz. 
I. 2. 102

Erdészeti
pályázat: erdószi, erdósz-se- 
Ródi és erő-őri állások be­
töltendők. Feltételek olvas­
hatók az Országos Pályázati 
Közlönyben. Mutatványszám 
ingyeu. Budapest, Nap-utca 
13. szám. 8733

Zongora
hétoktávos, nagyon jutányo­
sán eladó. Szerecsen-utca 33.
II. 45. 103

Lakás
Magános hölgynél

csinosan hu torozott eg-y- 
mÜHtm nyíló Nzobn inln-
<ien kényelemmel ellátva 
mórNf-kelt árban azonnal 
lsia<l:í Tcréz-korut 7. H 

Kzám.

Keresek

Oktatás
Gimnáziumi,

reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga letevé­
séhez igényelt tantárgyakból 
legjobb módszer szerint tani! 
és taníttat kitiioő filológus és 
matematikus. Egyenkénti 

oktatás. Tanítványuk csak 
korlátolt számban vétetnek 
fői. A bámulatos eredménye 
kot igazoló okiratok e la­
kásban megtekinthetők. Goi- 
tein Henrik, Budapest, VII., 
Damjanick-utca 89., II. em. 

30- ajtó. 10.020

ngv kiilönbejárntu, csinos 
szobát az Aréna-, Thököly-, 
Rottcnbiller-, Damjanich- ’ 

vagy ezek mellékutcáiban. 
Ara legfeljebb 30 kor. lehet. 
Ajánlatok ,,Pontos“ jelige 
alatt a kiadóim kéretnek, tton

mely naponta 20 koronát tisz­
tán jücdelinez, fényesen be­
rendezve, tulajdonosa régebb 
idő óta bírja, a VII. kerület 
legjobb üzletei közé számít­
ható, tnlkimcriütség miatt el- 
"ón. 1200 forintért eladó. 
Bővebbet György Lászlónál 
Aggteleki-utca 19. lot)

ingatlan

Andrássy-uton
urasági ház, villaszerű, mo­
dern, elsőrendű építkezés 
126.000 forintért eladó. Bő­
vebbet Szilassy Nándor in 
gatlanok adás-vételét közve 
titd irodája, Bükk Szilárd.

Kétemeletes
bérház, az üllői-ut mellett, 
eladó. Meg 16 évig adómen­
tes, 15 százalékot jövedelmez, 
miről komoly vevő meggyő­
ződhetik. Vételhez 30.000 ko­
rona szükséges. Bővebbet 
Szilassy Nándor ügynöksége, 
IZökk Szilárd-utea 5.

Következő birtokok
részletes leírása és eladási 
feltételei megtudhatók ,,I)ct- 
i'ioh“ cimén, Budapest, Ügy- 
nők-utca 7. Békés megyében 
lf>0; l'ej ér ni egy ében 200; 
Pestmegyci 40; Ilontmegyei 
370; Vcszprmmegvei 500; Za- 
la megyei 370; Fejér megyé­
ben 800; Szabolesmcgyei 450; 
Debreezon határában 100 
hold: Dcbrcc.zenben elegáns 
lakóház 14 holdas szőlővel; 
Szabolesmcgyei 1200 hold; 
Dcbreezonlinn 7 holdas bel­
sőség gazdasági épületekkel; 
Siófokon jövedelmező villa; 
Pest megyében 3000 holdas 
blrtokbérlet. no

Nagykörúton
háromemeletes hórház, tisz­
tán uyole százalékot jövodol- 
mez, sürgősen eladó, veiéi­
hez 5(1.00(1 frt szükséges. Bő­
vebbet Szilassy Nándor in­
gatlan adás-vcYéíi irodája, 
h':>kk Szilárd-utea 3.

Négyemeletes
sarokbérház, Nagykörúton, 

tisztá níi százalékot jőve«!cí­
mez, sürgősen okuló. Vétel­
hez 75.003 frt szükséges. Bő­
vebbet Bzilassy Nándor in­
gatlanok adás-vi telét közve- 
titő irodája, Bükk Szilárd- 
ufc.a 3.

Teljes ellátást
kaphat 4 ur (nem zsidó) 
havi 50—50 forintért, fűtést 
igénylő hónapokban 55—55 
írtért úri családnál, IX. kér. 
Pipa-utca 6. sz. I-ső emelet 
9. sz. alatt. 118

Zongora
cimbalom-tanfolyam, okleve­
les tanár vezetése mellett, 
hindii 4 frt. Bzerccseu-utea 83. II. 45. ifi.
KÉNYELMES

FIZETÉSRE 
K&PHATÓs

Ipari célokra
megfelelő ház, Józscf-körut 
mellett, olcsón eladó. Vétel­
hez 20.000 korona szükséges. 
Bővebbet Szilassy Nándor, 
Bükk Szilárd-utca 3.

Ipari célokra
megfelelő ház, az Erzsóbet- 
kurut mellett, 33U négyszögöl 
telekkel, vételhez 00.000 ko- 
rona szükséges. Bővebbet 
Szilassy Nándor, Iiökk Szi 
lárd-utca 3.

Jő modor.
S/nbónc-Nogáll Janka i„„
újabb, legmodernebb iijf®' 
könyve mindenkinek nzu lözUetellen. Fűzve a °ílku- 
miért, diszkütésben 3 kní-r!’ 
■mért bérmentve küldi b"' 
hová az „Érdekes könyv|4ra 
kiadóhivatala, Budapest ü ,

____
Magánkutatást,

megfigyelést, nyomozást b; 
zonyHékszcrzést, tudakozó 
dást informálást, diszkrét 
utazásokat és minden kénvr. 
megbízást családi, házassági 
vii o- és egyéb peres, továbbá
"z í , tS n"',k':íuiigyokh,.„ 
s.illaiok jutiinyosan, kiilf-;i 
d- II is. Vngár E., iroda, Bu" 
napest, jJózsef-kürut c,i. sz UH

Urak!
Fel a szemekkel!
\ világon egyedülálló magánkeze, 
les. a férfiéra azonnali helyre­
állítására a «>. 1.il<• k e8<• l.

Floricithin-tabletták
által. Jótállás 8-szornr. Minta és 

oktatási filzetlre 40 fillér 
Kapható minden gyógybárban és 
droguáriában, vagy a Dresdener 
Bot. balioralorium Cl. m. b. II 

szétkltldésl irodája által "

E. Than, Wien, lll„ Poslfjoh 5.

au
címgRbom

Nőkről, szerelemről
rendkívül érdekes könyv. 
Második kiadás! Ára 2 ko­
rona helyeit egv korona, bér- 
rnontve. Főbb tartalom: Há­
zasság felmondásra. Kzilz- 
erénv. A teremtés erkölcsi 
köre.-siti stb. Megrendelhető 

utalványon az ,, Fid eken 
könyvtől" ^ kiadóhivatalában, 
Budapest, Kálmáu-utca 2. sz.

10027

Pénz

Villa

Szobák
bútorozva, klinikánál, Knc- 
zits-utca 3. Naponkint I ko­
ronáért kiadók. in

Gabelsberger
Markovits rendszerű magyar- 
nőmol levelező és vita gyors­
írást, gépírást az összes hasz­
nálatban levő rendszereken 
biztos sikerrel tanulhat a 
„Merkúr" tanfolyamon, Ila- 
jús-utca 15. szám. (Anrtrássy- 
ut közelében.) Tanítás egész 
nap, állásban levőknek 
egész este in óráig. Ingyenes 
állásközvetítő és gyakorló 
órák. Igen mérsékeli" landij, 
Hely kisebb részletekben 
Brieszthclö. Nyilvános vizs­
gák. Jelenlknzés nnponkónl. 
térjen tájékozlatót. un

killön
Csinos

bejáratú bútorozott szoba 
Terózkümt 3. II. 7. 223

Üzlet
Biztos megélhetés!

A főváros környékén közked­
velt nagyforgalmi nyaralóhe­
lyén egy fiiszcrüzlcl dohány- 
tőzsdével házzal együtt (3 
szobás lakás, nagy pince stb. 
kedvező feltételek melleit 
eladó. Bővebbet Illan Jakab­
nál, Budapest, Rombacli-utca 
(i. sz. 21

fővároshoz félórányira vns- 
nlon, télen, nyálon lakható, 
hat szollá stb., szép kert, 
10.090 frtért eladó. Bővebbet 
Szilassy Nándor ingatlanok 
adás-vételét közvetítő iro­
dája. Hukk Szilárő-utea 8.

Palotaszer«
háromemeletes ház Budán,
minden emeleten egy hatszo- 
l)íís lakás, potom úron, sür­
gősen eladó. Vételhez 20.000 
frt elegendő. Bővebbet Szi­
lassy Nándor ingatlan adás- 
vevési irodája, Itökk Szilárd- 
utca 3.

Vendéglő
kisebbszerű, llákóczl-ut men­
tén, évente kimér 289 hektó 
bort, 160 hektó sört, sok pá­
linkát, 60 óvn fennáll, tulaj­
donosai vagyont szereztek 
benne, csinosan berendezve, 
mint alkalmi vétel olcsón 
eladó. Ezen iizlcl bárkinek 
biztos megélhetés. Bővebbel 
György Lászlónál Aggtelcki- 
utcn 19. m3

Baross-utcä
melleti háromemeletes, mo­
dern bérbáz, családi ügyek 
miatt potom áron eladó. 12 
százalékot jövedelmez. Vétel­
hez 25.000 fit elegendő. Bő­
vebbet Szilassy Nándor Ügy­
nöksége, Bükk Szilárd-utea 8.

Sarokbérpalota
Korul melleit, elsőrendű épít­
kezés, legmodernebb laká­
sok, 8 üzlolhelyiséggel, tisz­
tán 10 százalékot jövcdolmoz, 
polnoi áron eladó. Vótoihcz 
40.000 forint Kziikségos. Bő­
vebbel Szilassy Nándor iigy. 
nöksógo Bükk Szilárd-utea 3.

Családi ház
n Csömöri-iilon, nagy, par­
kírozott udvarral és fákkal, 
halszobás, modern úritok, 
külön két lakás bérbendva, 
potom 32.000 forintért eladó. 
Vételhez 20.000 forint szüksé­
ges. Bővebbet Szilassy Nán­
dor ügynöksége, Itökk Szí- 
Inrd-ulcn 5.

Személyhitelt
bármily foglalkozással kiró 
hitelképes egyéneknek. Jel­
zálogkölcsönt házakra, tel­
kekre. építkezésekre, első 
második ls harmadik beke­
belezésre. 4 százalék kamat« 
törleszteses pénzkölcsönt föld­
birtokra, í r, évig terjedhető 
vissza fizol v:re, úgyszintén 
liszt vise lökő lesönök ni gyor­

sán közvetít Both Dezső Inté­
zőié, Budapest, líuttenbiller- 
utcá 1. ezé in. (Válaszbél vcg.)

Készpénzkölcsönt
tisztessóges utnn adatnnlr, Jchptö- 
l«-g rövid utón minden rendes 
foglalkozású hitelképes egyének­
nek olcsó kamuim, heti egv 
korona törlesztésre, kezes nélkül 
is. Ha kezesre volna szükség ;izt 
is szerzünk. Általános hitelszeizö 
vállalat. Bejegyzett cég. Dohány- 
utca 90. 113

Személyhitelt
magánpénzt, kezes nélkül is. 
24 óra alatt incgszcrzek 1 2 
—3 havi lejárattaI. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész­
vénytársaságtól, nem szövet­
kezettől. Márton, Rnttenbil. 
ler-utcn 12., 1. 14 szám. Te­
lefonszám 84—€0. Betáblázá- 
sokat házrn, földre, telekre 
Ti., Ili. helyre is két nap 
nlntt elintézek olcsó ka­
matra. jo.ooj

Különféle

HEBEGŐ
Kiiííü

FŐSÖM

;zéhási ÉS
K&fóOOS-nál

Budapest, VII.
Há.-dczi-ut 86, Telefon 83-35

35 korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
felöltő mérték után remek 

bzaUÚBhiin, finom gyapjú 
hzövetekbul.

FRIED ÁRMIN
fiznbómosternól Budapest 
Vé„ol-körut 39 H. Vidékre 
miniák h-rinontvo. Három 
ÖUIiiiy rendelésnél éves v:t mii 
legygyel ellátott sz ihászma 
rtütségomnn odautazik.

FIDIBUSZ
Uj könyv.

llannadik ezer. Társaságba
jár / Ha igen, akkor olvassa «*1
•fA« oljegyzéstől az eaktt 
voig“ cimti könyvet. Házasu­
landók tankönyve a fiatal­
ság bF'liájrt! 2 korona. Könyv­
kereskedésekben kapható, vagy a 
szerzőnél. Kardák Elemér. Iíudar- 
pe.st, Krzséhet-körut 30. KX)9 I

Kiskereskedők,
könyv-, papivárusitók, vásáro­
zók kérjenek nzonnnl bizo­
mányi árusitásra mintáé o- 
nuigot. bérmrntesen, csoda- 
olcsó könyvek, füzetek, nép­
iratok, levélpapírok, képe«, 
levelezőin pókból összeállítva 
az „Érdekes Könyvtár" ki­
adóhivatalától, Budapest, Kál- 
mdn-utca 2. 10027

Női óvszer.
NŐI orvosok által kipróbálva, 
nagyon megbízható és soha nőm 

mondja fel a szolgálatot

Csodaoicsó uj regények
Következő 10 kötetet küldjük 
összesen 5 koronáért, után­
véttel, bérmentve. Braddon: 
Számkivetve, Haggard: Szép 
Ilonka, Tolstoj: Kreutzcv-
Rzonáta, Szabó Endre: Sírva 

vigadók, Ouida: lkip vétke, 
Tu.gcnjev: Bazaroff, Fre- 

Sknrtijó, Theurict: 
Gyenge pillanat, Conway: 
Gsudás erő, Sienkiewicz: 
Szétforgácsolt erők. Külön 
in gye il melléklet. Pékár: Li­
liomom asszony, kétkötetes 
regénye, melynek ára , külön 
1 koiona. ,,Érdekes könyv­
tár" kiadóhivatala, Budapest, 
Kálmán-utco v. 10027

Conan Doylc
Rherlok Holmes regényeiből 
10 kötetet 5 koronáért után- 
vétttcl búrmentve szállituuk, 
,;s pedig: <>t narancsinag. •- 
Trevelyan doktor. — Bcryll- 
fejflisz. — Nyomorék, — Fer- 
deszAju. vXrany szemüveg.

It:i Napoleon. — Dilettáns 
detektív. — Utolsó probléma.

X'ercs bosszú. — Ingyenes 
melléklet: Ki volt a tettes? 
F.rdek feszi tó bűnügyi regény. 
Megrendelhető az „Érdekes 
könyvtár" kiadóhivatalában, 
Budapest, Kálmán-utca 2.

Zongora
hőtoktávos, olcsón eladó. Sze-
recsen-utca 33. II. íú. 101

Meinssa-O^ale.
Mi la oktatással egvütt K. 2.40. 
Kapható mlndun gyógytúrhan 
és droguérlában, vagy a Dres­
dener Rut. hahoratorlum U. ni 
b. II. szétküldés! I odála által

E. Than, Wf:n, lll„ Postfach 5.
10010

1905 1906. teljes évfolyama

fpegjdcot

diszkBtésbeü

Sporlkfinyvck ingyen
T.abilnrugás, lawn-teunis, fü- 
I v s I a b d a ju t é k, ka ram b ólját ék, 
Iiárbujszabályok könyvét hár- 

kin<‘k ingyen, berraentva 
küldjük. Portóra egy-egv 
könyvecskéért .d fillér bélyeg 
küldendő.. „Érdekes könyv­
tár" kiadóhivatala, Budapest, 
Kálmáu-utea 2. 10027

Hódítás eszközei
ft szépségápolás .rany- 

könyve, öltözködés . iiveszc- 
tenek bibliája, szép .óghibák 
eltüntetési módjáno kin- 
esesháza. Összes miivósz- 
nöink miniatűr arcképével 
ellátott diszk indás. ti korona 
helyett 2 koronáért bér-

nientve küldi „Érdekes 
könyvtár“ kiadóhivatala, Bu­
dapest, Kálmáu-utca 2. 10027

Képeslevelezőlap
osztályún ka t f e I o s z la t j u k.

Készletünk 1,000.000 darab. 
Száz darab különfélét szépen 

összeválogatva, bérmentvo 2 
korona bektlldéso ellenében 
bárhova szállil az „Érdekes 
könyvtár" kiadóhivatala, Bu­
dapest, KAI mán-utca 2. 10027

Nyomatott A NAI> fljrtgváltotat körforgógópoin, VDÖ.. Itokk Szilárd-utca Ä

4 lclics reK6ny, tcniérüek humoré* 
elUenétés, ver*. |óizli tréfás apróság stb.

Ara 5 korona.
j^cgrcndelhető a RDIIHJSZ kiaJóluv.italában, Bnds- 

vu,-‘ Róhh Seilarit-utoa 9 ■*. to-
k«i«yv- *9 papirkcreskcdéibcn, valamint 

az tibozea lur apelarusi óknál úgy Budapesten mint vidé- 
MLU. — navélia/ak, kaszinók,társas-esolvasúkörük 15"/«

enp.cdménybcn részesülnek.


